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Wprawdzie postaæ Jakuba Fontany (1710-1773) jest doskonale znana dziêki mo-
nografii Aldony Bartczakowej oraz licznym publikacjom innych badaczy1,
nowo znalezione �ród³a archiwalne pozwalaj¹ jednak na znacz¹ce uzupe³nie-

nie dotychczasowej wiedzy na temat tego wybitnego architekta warszawskiego, zw³asz-
cza odno�nie do zakresu i charakteru prac dla jego g³ównego protektora, jakim by³
zwi¹zany silnie z Warszaw¹ czasów saskich Franciszek Bieliñski (1683-1766) � cze�nik
koronny (od 1713), wojewoda che³miñski (od 1725), w koñcu marsza³ek nadworny (od
1732) i wielki koronny (od 1742)2. Niniejszy artyku³ zawdziêcza swe powstanie odnale-
zieniu nieznanych dot¹d, ocala³ych fragmentów rodowego archiwum Bieliñskiego, znaj-
duj¹cych siê w zasobach Archiwum Pañstwowego w Bydgoszczy i Archiwum
Pañstwowego w Kielcach, oraz poszerzonej kwerendzie w Archiwum G³ównym Akt
Dawnych, a tak¿e w Archiwum Prowincji Bernardynów w Krakowie.

Pocz¹tki znajomo�ci Jakuba Fontany z Bieliñskim, ówczesnym wojewod¹ che³miñ-
skim, a wkrótce marsza³kiem nadwornym, datuj¹ siê na pierwsz¹ po³owê lat 30. XVIII w.
Z ca³¹ pewno�ci¹ pierwsze kontakty z rodzin¹ Bieliñskich nawi¹za³ jeszcze w pocz¹tku
lat 20. ojciec architekta, budowniczy warszawski Giuseppe Giacomo (Józef) Fontana
(1676-1739), od 1715 r. zamieszka³y na sta³e w stolicy, co najmniej od 1738 r. szczyc¹cy
siê tytu³em �Architekta Jego Królewskiej Mo�ci� (Architectus Sacri Regni Maiestatis)3.
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1 Z wa¿niejszych publikacji nale¿y wymieniæ: Zbigniew REWSKI, �Fontana Jakub (1710-1773)�, [w:] Polski s³ownik
biograficzny (dalej: PSB), t. VII, Kraków 1948-1958, s. 54-55; Aldona BARTCZAKOWA, Jakub Fontana. Architekt
warszawski XVIII wieku, Warszawa 1970; Wojciech BOBERSKI, �Fontana (Fontanna, Fontani) Jakub (Giacomo)�,
[w:] Allgemeines Künstlerlexicon. Die Bildenden Künstler aller Zeiten und Völker, t. 27, München-Leipzig 2004,
s. 124-126; Monika WYSZOMIRSKA, �Fontana (Fontanna, Fontani) Jakub (Giacomo) (1710-1773)�, [w:] S³ownik
architektów i budowniczych �rodowiska warszawskiego XV-XVIII w., red. Pawe³ MIGASIEWICZ, Hanna OSIECKA-
SAMSONOWICZ, Jakub SITO, Warszawa 2016, s. 137-150 (tam¿e zebrana kompletna literatura).
2 Marsza³ek Franciszek Bieliñski nie ma pe³nej naukowej biografii. Jak dot¹d po�wiêcono mu jedynie kilka drobnych
publikacji: Julian BARTOSZEWICZ, �Franciszek Bieliñski�, Tygodnik Ilustrowany, 1863, nr 183, s. 117-118, 134,
145-147); Ignacy BARANOWSKI, Marsza³ek Franciszek Bieliñski, Warszawa 1919; Helena WANICZKÓWA, �Bie-
liñski Franciszek h. Junosza�, [w:] PSB, t. I, s. 47-50, Warszawa-Kraków 1935; Stanis³aw ACHREMCZYK, �Bieliñski
Franciszek h. Junosza (ok. 1683-1766)�, [w:] S³ownik biograficzny Pomorza Nadwi�lañskiego, red. Stanis³aw GIER-
SZEWSKI, t. I, Gdañsk 1992, s. 100-101.
3 Zbigniew REWSKI, �Fontana Józef, (ok. 1670-ok. 1741)�, [w:] PSB, t. VII, Kraków 1948-1958, s. 56-57; BARTCZA-
KOWA, Jakub Fontana�, s. 14, 17; Wojciech BOBERSKI, �Fontana (Fontanna, Fontani) Giuseppe Giacomo (Józef,
Joseph)�, [w:] Allgemeines Künstlerlexicon. Die Bildenden Künstler aller Zeiten und Völker, t. 27, München-Leipzig 2004,
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Przypuszczalnie odpowiada³ za wzniesienie pa³acu Franciszka Bieliñskiego przy ulicy
Królewskiej, byæ mo¿e zaanga¿owany by³ równie¿ w przebudowê pa³acu Bieliñskich
w Otwocku4. W sk¹pych archiwaliach nie ma, niestety, ¿adnych dok³adnych dat prowa-
dzenia owych budów, których zwi¹zek z Giuseppe Fontan¹ sugeruje g³ównie tre�æ jego
testamentu z 1739 r.5

Udokumentowane zwi¹zki Franciszka Bieliñskiego z warszawskim budowniczym
siêgaj¹ co najmniej 1721 r. Wówczas to cze�nik koronny na zlecenie El¿biety Sieniaw-
skiej dogl¹da³ �fabryki� pa³acu w Wilanowie, przy której pracowa³ m.in. w³a�nie Giu-
seppe Fontana6. Z kolei w 1725 r. na pro�bê tego¿ Fontany po�redniczy³ w uzyskaniu
zgody hetmanowej na urz¹dzenie przezeñ cegielni w Kabatach7. Kontakty z budowni-
czym utrzymywa³ nowo mianowany marsza³ek nadworny równie¿ w 1732 r., a to
w zwi¹zku z odpowiedzialno�ci¹ za realizacjê planów uporz¹dkowania sieci ulicznej
Warszawy. To w³a�nie Giuseppe Fontana mia³ pomagaæ architektowi w³oskiemu Gaeta-
nowi Chiaveriemu, przyjêtemu do s³u¿by Augusta II wiosn¹ tego¿ roku, w pracach nad
pomiarami sto³ecznych ulic, oszacowaniem warto�ci stoj¹cych przy nich budynków
oraz wytyczeniem kana³ów8. Musia³ zapewne cieszyæ siê s³aw¹ dobrego fachowca oraz
doradcy w sprawach budownictwa9. Trzy lata pó�niej burgrabia warszawskiego pa³acu
Radziwi³³ów, Krzysztof Mioduszewski, skar¿y³ siê jednak marsza³kowi Bieliñskiemu
na jego architekta �Fontaniego�, który wcze�niej (zapewne w 1732 r.) zaprojektowa³
kana³ miêdzy pa³acem radziwi³³owskim, a klasztorem wizytek, na z³e wykonanie tej¿e
inwestycji, skutkuj¹ce podmywaniem murów tak pa³acu, jak i klasztoru. W odpowiedzi
mia³ us³yszeæ od marsza³ka, ¿e �architekt to czyni³, com ja rozkaza³, jak wiele pieniêdzy
wystarczy³o, to za to tak wiele robi³�10.

Urodzony w Szczuczynie Jakub Fontana, zgodnie z wzmiankowanym wy¿ej testamen-
tem ojca mia³ udaæ siê za rodzicielskie pieni¹dze na do�æ kosztowne studia do W³och
i Pary¿a11. Pobyt syna za granic¹ przypad³ zapewne na lata ok. 1731-1732 (1733?) i by³
krótszy ni¿ wcze�niej s¹dzono12. Wiemy, ¿e na pewno ju¿ w styczniu 1732 r. Jakub prze-
bywa³ w Pary¿u, o czym informowa³ wojewodê ruskiego Augusta Czartoryskiego jego

s. 123-124; Monika WYSZOMIRSKA, �Fontana (Fontanna, Fontani) Giuseppe Giacomo (Józef) (1676-ok. 1739/
1741)�, [w:] S³ownik architektów i budowniczych �rodowiska warszawskiego�, s. 131-137.
4 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 17; Jakub SITO, Wielkie warsztaty rze�biarskie Warszawy doby saskiej.
Modele kariery � formacja artystyczna � organizacja produkcji, Warszawa 2013, s. 277-278.
5 Zbigniew REWSKI, �Dzia³alno�æ architektoniczna warszawskich Fontanów�, Biuletyn Historii Sztuki i Kultury, R. II:
1933/1934, nr 4, s. 267-268. Orygina³ testamentu sp³on¹³ w 1944 r.
6 F. Bieliñski do E. Sieniawskiej z Warszawy, 16 I 1721, Biblioteka Czartoryskich (dalej: BCzart), sygn. 2711 III, s. 488.
7 F. Bieliñski do E. Sieniawskiej z Warszawy, 18 I 1725, BCzart., sygn. 2711 III, s. 769-770.
8 Jerzy DYGDA£A, �Wcze�niej ni¿ Komisja Brukowa? Próby uporz¹dkowania Warszawy w latach trzydziestych XVIII
wieku�, Almanach Warszawy, 2015, t. 9, s. 129-149.
9 BOBERSKI, Fontana (Fontanna, Fontani) Giuseppe Giacomo (Józef, Joseph II), s. 123.
10 K. Mioduszewski do A. Radziwi³³owej z Warszawy, 6 VII 1735, Archiwum G³ówne Akt Dawnych (dalej: AGAD),
Archiwum Radziwi³³ów (dalej: AR), dz. V, nr 9733 II, s. 51-52; cyt. za: DYGDA£A, �Wcze�niej ni¿ Komisja Bruko-
wa��, s. 146.
11 REWSKI, �Dzia³alno�æ architektoniczna��, s. 270; BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 19.
12 Bartczakowa (Jakub Fontana�, s. 19) przesuwa³a go na lata 1731 � do ok. 1736-1737. Na lata 1731-1733 wskaza³
Sito (Wielkie warsztaty�, s. 266). Ju¿ w 1734 r. Jakub Fontana zd¹¿y³ rozpocz¹æ budowê ko�cio³a i klasztoru Benedyk-
tynek w Drohiczynie fundacji Wiktoryna Kuczyñskiego, kasztelana podlaskiego; zob. Bart³omiej KACZOROWSKI,
�Fundacje i sprawy artystyczne w «Pañstwie Boækowskim» Józefa Franciszka Sapiehy�, Biuletyn Historii Sztuki, R. L:
1988, nr 1-2, s. 68; Jerzy KOWALCZYK, �Rola Rzymu w pó�nobarokowej architekturze polskiej�, Rocznik Historii
Sztuki, R. XX: 1994, s. 275; Wiktoryn KUCZYÑSKI, Pamiêtnik 1668-1737, Bia³ystok 1999, s. 7, 60, 111-112.
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po�rednik handlowy niejaki Devalcourt13. Jest bardzo prawdopodobne, ¿e pobyt m³odego
Fontany w stolicy Francji poza pieniêdzmi ojca móg³ byæ przynajmniej czê�ciowo sfinan-
sowany przez Franciszka Bieliñskiego, który z pewno�ci¹ zadba³ o stosown¹ rekomenda-
cjê architekta u swojej siostry Katarzyny, ¿ony by³ego pos³a francuskiego w
Rzeczypospolitej, Jeana Victora de Besenvala14. Bardzo prawdopodobne jest, i¿ Fontana
zetkn¹³ siê wówczas bezpo�rednio z pracuj¹cym dla Besenvalów Juste-Aurelem Meisso-
nierem, francuskim architektem i z³otnikiem, u którego, jak wiadomo, Bieliñski (zapewne
za po�rednictwem siostry) zamówi³ ok. 1731-1732 r. s³ynny gabinet przeznaczony do jego
warszawskiego pa³acu15.

13 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 19, 21; Jacek GAJEWSKI, �Nagrobek Jana Tar³y w Warszawie i zagadnienia
jego rekonstrukcji (ma³a architektura w twórczo�ci Jakuba Fontany; Plersch i warsztat)�, Arteria. Rocznik Wydzia³u
Sztuki Politechniki Radomskiej, 2012, nr 10, s. 89-90.
14 Mo¿liwo�æ tak¹ rozwa¿a³ Jakub Sito (Wielkie warsztaty..., s. 267).
15 GAJEWSKI, �Nagrobek Jana Tar³y��, s. 89-91; SITO, Wielkie warsztaty�, s. 267-269. Na temat salonu zob. Sa-
manta POPOW, �Meissonierowski salon Franciszka Bieliñskiego � historia rokokowej dekoracji dworu magnackiego�,
[w:] Dwory magnackie w XVIII wieku. Rola i znaczenie kulturowe, red. Teresa KOSTKIEWICZOWA, Agata ROÆKO,
Warszawa 2005, s. 295-320. Gabinet prezentowany by³ publicznie w Pary¿u w 1735 r.

1. Pa³ac Franciszka Bieliñskiego w Otwocku Wielkim, wzniesiony po 1668, 1682
do ok. 1690, ok. 1725, przekszta³cony 1741 do ok. 1760

wed³ug projektu Jakuba Fontany, widok od frontu. Fot. Monika Wyszomirska
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2. Jakub Fontana (projekt), portal g³ówny pa³acu Franciszka Bieliñskiego
w Otwocki Wielkim, 1757. Fot. Monika Wyszomirska
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Aldona Bartczakowa z braku innych przekazów �ród³owych stwierdzi³a, ¿e mog³a to
byæ jedyna podró¿ zagraniczna Jakuba16, podczas której nie tylko pozna³ wspania³e dzie³a
architektoniczne, lecz byæ mo¿e przywióz³ tak¿e notatki rysunkowe i wzorniki graficzne,
z których korzysta³ przez ca³e swoje twórcze ¿ycie. We W³oszech m³ody Fontana móg³
przebywaæ w kilku o�rodkach, przede wszystkim w rodzinnej Valsoldzie i w Rzymie (na
co wskazuje analiza jego twórczo�ci, zw³aszcza wczesnej), ale to w³a�nie wzory francu-
skie zarówno klasyczne, jak i aktualne rokokowe wywar³y na nim najsilniejsze wra¿enie,
zw³aszcza w przypadku architektury pa³acowej17. Nie by³ to jednak, jak siê okazuje, jedy-
ny pobyt Fontany w Pary¿u, do czego za chwilê przyjdzie powróciæ.

Po �mierci Giuseppe Fontany (ok. 1739-1741) Jakub przej¹³ wszystkie �fabryki� ojca,
przy których z pewno�ci¹ od d³u¿szego czasu pracowa³, najpierw w charakterze pomocnika,
a pó�niej (zw³aszcza po powrocie z zagranicy) w charakterze projektuj¹cego architekta.
Najwcze�niejsze z zachowanych �róde³ pozwalaj¹ udokumentowaæ i datowaæ pocz¹tek
wspó³pracy Jakuba Fontany z Franciszkiem Bieliñskim co najmniej na wczesne lata 40.
XVIII w., kiedy to prowadzone by³y prace w rezydencjach w Otwocku i Warszawie, a tak¿e
przy ko�ciele parafialnym w Karczewie18. Ponadto w tym w³a�nie czasie Fontana sta³ siê
g³ównym architektem Komisji Brukowej (od 1742 do 1761), której przewodniczy³ marsza-
³ek Bieliñski. Architekt wykonywa³ w jej ramach pomiary gruntów, prace przy brukowaniu
ulic i wytyczaniu kana³ów. Dokonywa³ te¿ wizji Zamku Królewskiego, którego utrzymanie
i zabezpieczenie jako budowli pañstwowej nale¿a³o zarówno do obowi¹zków podskarbiego
wielkiego, jak i w³a�nie marsza³ka koronnego. Z tego okresu pochodzi znany list Franciszka
Bieliñskiego do sêdziego grodzkiego warszawskiego Teodora Szyd³owskiego (napisany
przypuszczalnie w 1745 r.), w którym marsza³ek wyrazi³ opiniê na temat Jakuba Fontany,

16 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 19.
17 KOWALCZYK, �Rola Rzymu��, s. 222.
18 Karol GUTTMEJER, �Ko�ció³ w Karczewie pod Warszaw¹�, Kwartalnik Architektury i Urbanistyki, R. 37: 1992,
z. 4, s. 319-322.

3. Jakub Fontana (projekt), spichrz przy rezydencji Franciszka Bieliñskiego w Otwocku
Wielkim, ok. 1760, widok od dziedziñca. Fot. Monika Wyszomirska
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bêd¹c¹ dewiz¹ ich wzajemnego stosunku, wspomnia³ bowiem, ¿e to �pryncypalny w kraju
naszym architekt, a partykularny mój, cz³owiek za� rzetelno�ci swojej�19. Wydaje siê, ¿e
cytat ten mo¿e upowa¿niaæ do traktowania Jakuba Fontany jako sui generis nadwornego
architekta Bieliñskiego.

Kolejne zlecenia, które Fontana realizowa³ dla marsza³ka, to poza kontynuacj¹ �fa-
bryk� otwockiej i warszawskiej, trwaj¹cych co najmniej do 1760-1761, tak¿e organizacja
uroczysto�ci pogrzebowych i projekt castrum doloris dla ¿ony marsza³ka, Doroty Hen-
rietty z Przebendowskich w sto³ecznym ko�ciele Reformatów w 1755 r., zaprojektowanie
w tym samym roku jej nagrobka tam¿e (w istocie przekszta³cenie starszego pomnika ojca
zmar³ej Jana Jerzego), zaprojektowanie i wzniesienie ko�cio³a i klasztoru Bernardynów
w Górze Kalwarii (1755-1760), w koñcu niemal równolegle prace przy za³o¿eniu i zabu-
dowie jurydyki Bielino (ok. 1757).

Prace Jakuba Fontany w g³ównych rezydencjach Franciszka Bieliñskiego: Otwock
i Warszawa

Trwaj¹ce ponad czterdzie�ci lat �w³adanie� przez Franciszka Bieliñskiego pa³acem
w Otwocku (il. 1), odziedziczonym po �mierci ojca Kazimierza Ludwika w 1713 r., po-
wsta³ym w koñcu XVII w. (po 1682), którego autorstwo czêsto przypisywane jest Tylma-
nowi van Gameren20, wi¹za³o siê m.in. z prowadzon¹ w kilku etapach przebudow¹ dawnej
willi Bieliñskich, z par¹ alkierzy od strony ogrodu (od po³udnia) i o�miobocznym salonem
na osi. Poza tym prace dotyczy³y oficyn, parku z jego urz¹dzeniami i budynków gospodar-
czych.

Dokonana w po³owie XVIII w. przez Jakuba Fontanê21 zasadnicza modernizacja kor-
pusu pa³acu w duchu francuskiego rokoka oznacza³a przede wszystkim � zgodnie z dok-
tryn¹ XVIII-wieczn¹ � �dowarto�ciowanie� parteru poprzez przeniesieniem tam z piêtra
apartamentów mieszkalnych. W zwi¹zku z tym architekt zniós³ wachlarzowe schody ze-
wnêtrzne prowadz¹ce pierwotnie na piêtro i w miejsce dawnego pokoju w pó³nocno-za-
chodnim naro¿niku korpusu wbudowa³ typow¹ dla XVIII-wiecznej architektury
francuskiej boczn¹ klatkê schodow¹ z kamiennymi (zapewne wykonanymi z bia³ego mar-
muru) schodami powrotnymi o krêtym biegu22. Fontana wystawi³ tak¿e wykonany w pia-

19 F. Bieliñski do T. Szyd³owskiego z Otwocka, [b. d.] ,[1745], AGAD, Archiwum Komierowskich (dalej: Arch. Kom.),
sygn. 9/9, s. 360; SITO, Wielkie warsztaty..., s. 265.
20 Za autorstwem Tylmana opowiadaj¹ siê: Adam MI£OBÊDZKI, Architektura polska XVII wieku, t. 1, Warszawa 1980,
s. 375; Zofia BARANOWSKA, �Pa³ac w Starym Otwocku (Z historii budowy w XVIII i przebudowy w XIX stuleciu)�,
Rocznik Historii Sztuki, R. XVIII: 1988, s. 263; Anna FELIKS, �O ciekawym przedwojennym projekcie rewaloryzacji
i powojennych adaptacjach wnêtrz pa³acu w Otwocku Wielkim�, [w:] Warto�æ funkcji w obiektach zabytkowych, red.
Bogus³aw SZMYGIN, Warszawa 2014, s. 113; Jolanta Putkowska wyrazi³a opiniê, ¿e pa³ac w Otwocku by³ �projekto-
wany byæ mo¿e przez Tylmana z Gameren�; zob. Jolanta PUTKOWSKA, Architektura Warszawy XVII wieku, Warsza-
wa 1991, s. 164). Stanis³aw Mossakowski w najnowszej monografii Tylmana z Gameren napisa³, ¿e pa³ac w Otwocku
powsta³ pod wp³ywem bezpo�redniego oddzia³ywania sztuki architekta, nie wskaza³ jednak wprost na jego autorstwo,
od¿egnuj¹c siê od niego, jak mo¿na siê domy�laæ; zob. Stanis³aw MOSSAKOWSKI, Tylman z Gameren (1632-1706).
Twórczo�æ architektoniczna w Polsce, Warszawa 2012, s. 61.
21 Jolanta PUTKOWSKA, Warszawskie rezydencje na przedmie�ciach i pod miastem w XVI-XVIII wieku, Warszawa
2016, s. 141-143. Bartczakowa (Jakub Fontana�, s. 135-137) z braku �róde³ sceptycznie odnosi³a siê do mo¿liwo�ci
ustalenia udzia³u Jakuba Fontany w przebudowie pa³acu w Otwocku, za pewnik uwa¿aj¹c jedynie jego prace przy
budynkach gospodarczych.
22 Jan HINZ, �Dawny pa³ac w Otwocku�, [w:] Szkice architektoniczne krajowych dzie³ sztuki, Warszawa 1889, t. 1,
s. 19; Henryk SIUDER, Zespó³ pa³acowy w Starym Otwocku. Badania architektoniczne, dokumentacja dla Oddzia³u
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skowcu, zachowany do dzi�, ondulowany portal g³ówny, ozdobiony ornamentem rocaille
(il. 2), niemal identyczny z Fontanowskimi portalami ko�cio³a w Jedliñsku (1752)
i w kamienicy Pra¿mowskich przy Krakowskim Przedmie�ciu w Warszawie (przed
1760)23. Po przebudowie korpusu wej�cie prowadzi³o do nowej sieni, za któr¹ znajdowa³a
siê pierwotna o�mioboczna sala, teraz s³u¿¹ca przypuszczalnie jako jadalnia24.

Po bokach pa³acu od strony ogrodu wzniesiono oficyny o prostej architekturze:
wschodni¹ wolnostoj¹c¹ i zachodni¹ po³¹czon¹ galeri¹ arkadow¹ z korpusem. Budynki te
mie�ci³y stancje dla go�ci oraz oficjalistów dworskich, izby dla s³u¿by, kuchniê i inne
pomieszczenia gospodarcze. W g³êbi rezydencji usytuowano spichlerz (il. 3), stajniê, bro-
war i s³odowniê25. Przypuszczalnie autorstwa Fontany jest tak¿e rozplanowanie terenu na
pó³noc od pa³acu26.

Zofia Baranowska, powo³uj¹c siê na Gerarda Cio³ka, uzna³a, ¿e otwocki park zosta³
za³o¿ony wraz z budow¹ pa³acu w koñcu XVII w. (rzekomo w konsultacji z Tylmanem),
a geometrycznie rozplanowany ogród od strony po³udniowej mia³ mieæ w swej czê�ci

Warszawskiego PKZ, 1973, Narodowy Instytut Dziedzictwa w Warszawie (Oddzia³ w Grodzisku Mazowieckim); BA-
RANOWSKA, �Pa³ac w Starym Otwocku��., s. 266-267.
23 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�,  s. 136.
24 Jolanta PUTKOWSKA, �Warszawski zespó³ rezydencjonalny Franciszka Bieliñskiego marsza³ka wielkiego koronne-
go�, Kwartalnik Architektury i Urbanistyki, R. 41: 1996, nr 1, s. 33.
25 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�,  s. 136-140; BARANOWSKA, �Pa³ac w Starym Otwocku��, s. 266.
26 PUTKOWSKA, �Warszawski zespó³ rezydencjonalny��, s. 36.

4. Pa³ac Franciszka Bieliñskiego przy ul. Królewskiej w Warszawie, przed 1722, gruntownie
przekszta³cony ok. 1744 do ok. 1752/1753 wed³ug projektu Jakuba Fontany, zburzony 1895,

elewacja frontowa. Fot. przed 1895, IS PAN
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5. Pa³ac Franciszka Bieliñskiego przy ul. Królewskiej w Warszawie, przed 1722, gruntownie
przekszta³cony ok. 1744 do ok. 1752/1753 wed³ug projektu Jakuba Fontany, zburzony 1895,

ryzalit g³ówny. Fot. przed 1895, IS PAN
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�rodkowej wielki salon27. Wed³ug Jolanty Putkowskiej ten¿e salon mia³ ulec w latach 40.
XVIII w. radykalnej przemianie28, a kolejne przekszta³cenia ogrodu zmierza³y do powiêk-
szenia programu rekreacyjnego i gospodarczego rezydencji. Pomys³odawc¹ wszystkich
tych przeobra¿eñ mia³ byæ rzecz jasna Jakub Fontana29.

Fontanowska modernizacja rezydencji otwockiej, byæ mo¿e dwu- lub wiêcej etapowa,
rozpoczê³a siê w 1741 r. i w odniesieniu do corps-de-logis pa³acu trwa³a co najmniej do
1757 r., na co wskazywa³aby tablica na elewacji pó³nocnej informuj¹ca, i¿ Franciszek Bie-
liñski �aedificavit [pa³ac] 1757�30. Z zachowanych fragmentarycznie archiwaliów wiemy na
pewno, ¿e Jakub Fontana w 1743 r. wybudowa³ pa³acow¹ kuchniê oraz browar31, a tak¿e, i¿
w 1746 r. marsza³ek oczekiwa³ na ³adunek wapna przeznaczony dla trwaj¹cych �od dwóch
lat fabryk� pa³acu warszawskiego oraz pa³acu w dobrach otwockich. Paszport na wapno
wystawiony przez Bieliñskiego 15 marca 1746 r. nie informowa³ o zakresie prowadzonych
prac, nadmienia³ jedynie, ¿e przebiega³y one równolegle w obu rezydencjach32.

Wraz ze wzrostem ministerialnej pozycji Bieliñskiego, Jakub Fontana we wspó³pracy
z licznym gronem artystów i rzemie�lników dokona³ równie¿ przebudowy warszaw-
skiego pa³acu marsza³ka przy ulicy Królewskiej33 (il. 4). Wedle literatury przedmiotu
prace trwaj¹ce w ci¹gu lat 40. (do ok. 1750), objê³y m.in. gruntown¹ przebudowê starsze-
go korpusu, pochodz¹cego nie jak siê powszechnie uwa¿a z lat 30., ale z pocz¹tku lat 20.
XVIII w.34, wystawionego przez Giuseppe Fontanê. Jakub poszerzy³ gabaryt budowli, roz-
budowa³ apartamenty, za³o¿y³ nowy dekoracyjny dach, zaprojektowa³ ca³kowicie now¹
fasadê w duchu rokoka francuskiego i nowy wystrój wnêtrz35. Autorem rze�b na fasadzie
by³ zapewne Johann Georg Plersch (il. 5), detal kamieniarski wykona³ Michael Dollinger,
wnêtrza dekorowa³ zespó³ pod kierunkiem Johanna Georga Plerscha (z udzia³em m.in. Fran-
za Antona Vogta)36. Mo¿na przypuszczaæ, ¿e prace te, podobnie jak w Otwocku, odbywa³y
siê w co najmniej dwóch etapach. Jeden z nich rozpocz¹³ siê oko³o 1744 r., o czym jedno-
znacznie informowa³ wspomniany wy¿ej paszport na wapno z dat¹ 15 marca 1746 r.37 Przy-
pomnijmy, ¿e Bieliñski wspomnia³ w nim o �fabrykach� pa³acu warszawskiego oraz
pa³acu w dobrach otwockich, ci¹gn¹cych siê �od dwóch lat�.

27 BARANOWSKA, �Pa³ac w Starym Otwocku��, s. 264.
28 PUTKOWSKA, �Warszawski zespó³ rezydencjonalny��, s. 37.
29 PUTKOWSKA, Warszawskie rezydencje�, s. 145.
30 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 136; Mariusz KARPOWICZ, �«Sala Horacego» w Starym Otwocku.
Z rozwa¿añ nad antykizacj¹ tre�ci�, [w:] Muzeum i twórca. Studia z historii sztuki i kultury ku czci Prof. dr Stanis³awa
Lorentza, Warszawa 1969, s. 327; id., �Horacy, czyli o pa³acu w Otwocku Wielkim�, [w:] id., Sztuka o�wieconego
sarmatyzmu. Antykizacja i klasycyzacja w �rodowisku warszawskim czasów Jana III, Warszawa 1984, s. 120.
31 Rachunek ad ultimam Junij 1743, AGAD, Archiwum Gospodarcze Wilanowskie, Anteriora, 297a, s. 289, zob. GUT-
TMEJER, �Ko�ció³ w Karczewie��, s. 316, 326.
32 Paszport, Otwock, 15 III 1746, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 531.
33 PUTKOWSKA, �Warszawski zespó³ rezydencjonalny��, s. 17-46; POPOW, �Meissonierowski salon��, s. 295-
307; SITO, Wielkie warsztaty�, s. 277-278.
34 Sprawê szczegó³owego datowania pa³acu omawiam szerzej w przygotowywanej monografii Franciszka Bieliñskiego.
W tym miejscu warto jedynie wspomnieæ, ¿e zachowa³ siê jego list do podskarbiego Jana Jerzego Przebendowskiego
z 1722 r., w którym ówczesny cze�nik koronny prosi³ wp³ywowego ministra o interwencjê w sprawie statku nies³usznie
zarekwirowanego na komorze celnej w Fordonie ko³o Bydgoszczy, zawieraj¹cego cenny ³adunek dwóch zwierciade³,
�które sobie umy�lnie w Berlinie do pa³acu mego warszawskiego, wed³ug pewnej miary zapisaæ i zrobiæ kaza³em i do
Gdañska stamt¹d nie bez kosztu odes³ane teraz na tym¿e statku sprowadzone�; zob. F. Bieliñski do J.J. Przebendowskie-
go z Miêtnego, 12 V 1722, AGAD, Archiwum Radziwi³³ów, V-773, s. 15.
35 SITO, Wielkie warsztaty�, s. 278.
36 Ibid. s. 278.
37 Paszport, 15 III 1746, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 531.
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W �wietle kolejnych �róde³ czas trwania rozbudowy obu rezydencji, otwockiej i war-
szawskiej, mo¿na przesun¹æ dalej, do pocz¹tków lat 50. XVIII w. Dysponujemy m.in.
jeszcze jednym paszportem na wapno, wystawionym przez Bieliñskiego w pa�dzierniku
1750 r., który potwierdza³, i¿ marsza³ek oczekiwa³ sp³awu materia³u budowlanego jesie-
ni¹ tego¿ roku i wiosny roku nastêpnego �na piln¹ potrzebê fabryk moich tak w Warsza-
wie, jako Dobrach Otwockich powy¿ej Warszawy le¿¹cych�38. £adunek a¿ 70 ³asztów
wapna, pochodz¹cy z Krakowa, zosta³ op³acony przez oficjalistê marsza³ka Micha³a So-
ko³owskiego oraz dostawcê Józefa Bylicê39. Wiosn¹ 1751 r. okaza³o siê, ¿e brakuje wap-
na, tote¿ � zgodnie z listem sekretarza Bieliñskiego, Adama Kêpskiego � marsza³ek
�pomiarkowawszy siê z fabrykami, które tak w Warszawie, jako i w Otwocku s¹ w oczach
wszystkich ludzi, zamówi³ u JMC P. Bylicy wszystko wapno, co byæ spuszczone mo¿e�40.

Kto wie, czy np. pospieszny wyjazd Jakuba Fontany w sierpniu 1754 r. z placu budowy
rezydencji cze�nika koronnego Eustachego Potockiego w Radzyniu Podlaskim �dla ró¿-
nych w Warszawie fabryk�41 , nie by³ tak¿e zwi¹zany z kontynuacj¹ prac dla marsza³ka
byæ mo¿e w Otwocku lub w Warszawie? W tym ostatnim przypadku chodziæ musia³o
raczej o pomieszczenia gospodarcze, nie za� o mieszkalne, skoro ju¿ w 1751 r. oczekiwa-
no na transport czterech pak oraz skrzyni, �zawieraj¹cych 6 wielkich zwierciade³ do pa³a-
cu warszawskiego, [...] 6 krzese³ z drzewa orzechowego snycersk¹ robot¹ wyrabianych,
[...] 14 sto³ków takich ¿e jak krzes³a�42

Kolejne wzmianki �ród³owe dotycz¹ce pa³aców warszawskiego i otwockiego pocho-
dz¹ z lat 1759-1760. Na podstawie Ksiêgi Ekspensy Franciszka Bieliñskiego z 1760 r.,
odnalezionej przeze mnie niedawno w Archiwum Pañstwowym w Kielcach, wiadomo, ¿e
pewne przedsiêwziêcia budowlane i dekoracyjne by³y w tym czasie (ponownie ?) prowa-
dzone równolegle w obu pa³acach43.

Je�li chodzi o Otwock, obejmowa³y one obie oficyny pa³acu, a tak¿e �szko³ê koñsk¹�,
czyli uje¿d¿alniê (mane¿), browar i s³odowniê oraz ogród, a nad ca³o�ci¹ prac czuwa³
w dalszym ci¹gu Jakub Fontana. W lutym 1760 r. czeladnik szklarza warszawskiego Jaku-
ba Noskiego przez piêæ tygodni instalowa³ okna do nowych oficyn, w których mia³y zna-
le�æ siê 732 szyby44. Z architektem Fontan¹ wspó³pracowa³ wspominany ju¿ kamieniarz
Michael Dollinger, który w maju 1760 r. otrzyma³ od podskarbiego Rajmunda Magiera
wed³ug kontraktu zawartego z Fontan¹ niewygórowan¹ kwotê 223 tynfów tytu³em po³o-
wy zadatku na �robotê kamieniarsk¹ do ogrodu otwockiego�45. Byæ mo¿e chodzi³o o po-
stumenty pod rze�by, a mo¿e o fontannê, altanê b¹d� treja¿. Natomiast nieokre�lonej
budowli (ogrodowej?) w Otwocku dotyczy³a zwózka kamienia polnego przez ch³opów
z ró¿nych wsi nale¿¹cych do Bieliñskiego w maju tego¿ roku: dostarczyli oni �6276 cet-
narów i pó³ kamieni na fundamenta do fabryki otwockiej�46. Nie znaj¹c szczegó³ów wspo-
mnianego kontraktu z Dollingerem, mo¿emy jedynie przypuszczaæ, ¿e autorem projektu
wystroju ogrodu by³ znowu Jakub Fontana, znany sk¹din¹d ze swojej niechêci do �stolar-

38 Paszport na wapno, 16 X 1750, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 766.
39 Ibid.
40 A. Kêpski do Podgórskiego, pisarza komory czerskiej, 8 VI 1751, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 764.
41 E. Potocki do J.K. Branickiego z Radzynia 25 VIII 1754, AGAD, Archiwum Roskie � Korespondencja, (dalej: ARK),
sygn. XVI/21; por. BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 78, 80.
42 Rzeczy, które id¹ z Pary¿a, AGAD, Arch. Kom., rkps 9/9, s. 766.
43 Archiwum Pañstwowe w Kielcach (dalej: APK), Archiwum Ordynacji Myszkowskiej (dalej: AOM), sygn. 1207.
44 APK, AOM, sygn. 1207, s. 29.
45 APK, AOM, sygn. 1207, s. 83.
46 Ibid., s. 78.
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skiej roboty� w ogrodzie wed³ug �gustu saskiego�47. W tym samym miesi¹cu zap³acono
murarzom i ich pomocnikom 868,28 florenów za dziewiêciotygodniow¹ pracê murarsk¹
obejmuj¹c¹ �szko³ê koñsk¹�, browar oraz dokoñczenie �ró¿nej roboty w nowych oficy-
nach�48.

Oprócz prac przy aran¿acji ogrodu kontynuowano wykañczanie wnêtrz oficyn pa³aco-
wych. Stolarz Antoni, rzemie�lnik otwocki, uk³ada³ pod³ogi na górze w �nowych oficy-
nach to jest szafarskiej stancyi i nad stancjami kuchmistrzowskiemi wed³ug ugody przez
JMC Pana Fontanê uczynionej�49. Jego prace zosta³y wycenione na 126 florenów. W pa�-
dzierniku kamieniarz Dollinger otrzyma³ zap³atê 108 z³ �za kominek kamienny stargowa-
ny przez JmC Pana Fontanê, architekta, do Biblioteki w nowych oficynach kuchennych
otwockich�50. Gdyby potraktowaæ to stwierdzenie dos³ownie, oznacza³oby to, ¿e marsza-
³ek zaplanowa³ wówczas przeniesienie biblioteki umiejscowionej pierwotnie w najwy¿-
szej kondygnacji pa³acu do pomieszczenia w nowo wybudowanych oficynach. Tak chyba
rzeczywi�cie by³o, poniewa¿ podobna informacja pojawi³a siê wcze�niej przy okazji ra-
chunku dla stolarza w sprawie wykonania posadzki �w Bibliotece w nowych oficynach�51.
Z cytowanego �ród³a wynika, ¿e Fontana negocjowa³ cenê z Dollingerem i ¿e uda³o mu
siê ostatecznie zmniejszyæ koszty wykonania.

Na podstawie tej samej Ksiêgi Ekspensy z 1760 r., dok³adnie rejestruj¹cej wydatki
dworu Bieliñskiego, wiadomo, ¿e prace wykoñczeniowe w obrêbie posesji pa³acu mar-
sza³ka w Warszawie, jak równie¿ we wnêtrzach tego¿ pa³acu, trwa³y przez ca³y ten rok,
a planowano te¿ kolejne inwestycje obejmuj¹ce oficyny i inne pomieszczenia gospodar-
cze, o czym ni¿ej. Mo¿na przypuszczaæ, i¿ to rozrastaj¹cy siê dwór Bieliñskiego, pe³en
sta³ych rezydentów i go�ci, a tak¿e czêste pobyty w nim bratanków marsza³ka, wymusi³y
podjêcie decyzji o rozbudowie.

Pracami budowlanymi w warszawskim pa³acu kierowa³ oczywi�cie Jakub Fontana52.
W lutym 1760 r. warszawski �stolarz regestrowy� Lehman otrzyma³ zap³atê 433 i ½ tynfa
�za ró¿n¹ robotê pod³ug podanego i moderowanego regestru to jest za odrzwi i fasonowa-
ne drzwi do stancji tych, gdzie maj¹ staæ IchMc Panowie starostowie [Franciszek i Stani-
s³aw Bieliñscy, bratankowie marsza³ka � MW] nad wozowniami item za drzwi do stancji
nowych kuchmistrzowskiej, u cukierniczki, do kurników nowo wymurowanych, za wrota
do bramy id¹cej do drwalni i za sto³y kuchenne�53. W tym czasie marsza³ek op³aci³ �Panu
Reymanowi komisarzowi� kwotê 1930 z³ i 18 gr �za wybrane szk³a ró¿ne z huty osieckiej
i z magazynu warszawskiego od Pana Leopolda [Hoenischa � MW] na potrzebê Pañ-
sk¹�54. W tym samym miesi¹cu lutym wspominany Jakub Noski, szklarz warszawski,

47 J. Fontana do E. Potockiego, 4 IV 1755, AGAD, APP, sygn. 170 T. II, s. 307; Wojciech BOBERSKI, �Splendor
architekta. O «mediach s³awy» w czasach nowo¿ytnych�, [w:] Architekt � Budowniczy � Mistrz Murarski. Materia³y
z sesji naukowej Instytutu Sztuki PAN Warszawa, 24-25 listopada 2004 roku, red. Hanna FARYNA-PASZKIEWICZ,
Ma³gorzata OMILANOWSKA, Jakub SITO, Warszawa 2007, s. 34 (tu b³êdnie podana nazwa zespo³u i sygnatura).
48 Ibid., s. 93 (junius).
49 Ibid., s. 91.
50 Ibid., s. 161. Wiemy, ¿e mury starej kuchni zosta³y rozebrane w 1760 r.
51 Ibid., s. 9.
52 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 134; SITO, Wielkie warsztaty�, s. 278, PUTKOWSKA, �Warszawski ze-
spó³ rezydencjonalny��, s. 17-46. Dodajmy, ¿e w tym samym 1760 r. Fontana pracowa³ m.in. nad przebudow¹ pa³acu
Antoniego Lubomirskiego �Za ¯elazn¹ Bram¹�, trzykrotnie otrzymuj¹c wynagrodzenie wed³ug zawartego wówczas
kontraktu; zob. Tadeusz S. JAROSZEWSKI, Pa³ac Lubomirskich, Warszawa 1971, s. 18-19.
53 APK, AOM, sygn. 1207, s. 23.
54 Ibid., s. 25.
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otrzyma³ zap³atê 160 tynfów �od roboty okien nowych do stancji nowo poczynionych
w pa³acu Pañskim warszawskim i od reparacji okien w tym¿e pa³acu przez ca³y rok�55.
W marcu 1760 r. na potrzeby pa³acu warszawskiego zap³acono 600 z³p. �Pani S³omiñ-
skiej�, metrykantowej koronnej kancelarii mniejszej, za 20 000 sztuk cegie³56. Dwa mie-
si¹ce pó�niej podskarbi Rajmund Magier przekaza³ �Panu Dietrichowi�, gospodarzowi
pa³acu warszawskiego, najpierw kwotê 500 tynfów �na fabrykê w tym pa³acu teraz poczê-
t¹�57, do której wkrótce doda³ kolejne 1000 tynfów �na ekspensê fabryczn¹�58. Potem
nast¹pi³y dalsze wyp³aty na ten cel. W lipcu 1760 r. Magier zanotowa³ w ksiêdze wydat-
ków, ¿e od wyjazdu Bieliñskiego do Otwocka 3 czerwca do chwili obecnej �na ekspensê
fabryczn¹ w pa³acu Pañskim warszawskim� pobra³ 4100 tynfów59. Informacja o �fabryce
warszawskiej� powtórzy³a siê tak¿e w odniesieniu do rachunku dla kowala warszawickie-
go [z Warszawic na Mazowszu � MW], który uczestniczy³ w akcji �wywo¿enia drzewa do
L¹du Radwankowskiego [Kêpa Radwankowska na warszawskiej Pradze � MW] nad Wi-
s³ê�60, a tak¿e w rachunku dla �Pana [Józefa] Bylicy�, obywatela krakowskiego, który
�sp³awi³ wapna na fabrykê Pañsk¹ do Warszawy ³asztów 8�61. Na pocz¹tku pa�dziernika
podskarbi marsza³ka Rajmund Magier zap³aci³ Fontanie 311 z³ 18 gr za 8200 sztuk ceg³y
�na fabrykê do Pa³acu Pañskiego warszawskiego na przymurowanie stancji w tyle drwalni
przy cukierni[czce]�62. Ponadto uregulowa³ kwotê 240 z³ za 3000 sztuk dachówki na po-
krycie tych stancji. W tym samym miesi¹cu stale wspó³pracuj¹cy z Fontan¹ wspominany
kamieniarz Michael Dollinger otrzyma³ drug¹ czê�æ pieniêdzy (282 z³ i 14 gr) �od roboty
kamieniarskiej do kraty w ogrodzie, alias prospektu na przeciwko Pa³acu Pañskiego na
miasteczko Bielin jurysdykcji Pañskiej�63. Zapewne chodzi³o o treja¿ ogrodowy, byæ mo¿e
w postaci kraty umocowanej w kamiennej konstrukcji, pe³ni¹cej rolê punktu (tarasu?)
widokowego.

W listopadzie 1760 r. marsza³ek zap³aci³ Fontanie 320 z³ za 8000 sztuk ceg³y, �wziêtej
na fabrykê Pañsk¹ w pa³acu warszawskim a mianowicie na wymurowanie stajenki nowej
dla Pana Latomusa w ulicy id¹cej od miasta Bielina i na wymurowanie do³u na kszta³t fosy
pod perspektyw¹, która jest w ogrodzie Pañskim�64. W tym samym miesi¹cu sprowadzo-
no z huty kanclerza Jana Ma³achowskiego w Koñskich �¿elazn¹ kratê do perspektywy
w ogrodzie warszawskim od pa³acu Pañskiego na miasteczko Bielin id¹cej�65. Wyp³acono
tak¿e nale¿no�æ ró¿nym rzemie�lnikom, miêdzy innymi stolarzowi Lehmanowi �za ró¿n¹
robotê do Pa³acu Pañskiego Warszawskiego i do oran¿eryi Pañskiej wed³ug specyfikacji
podanego i moderowanego regestru tynfów 792�66.

17 stycznia 1760 r. w warszawskim pa³acu marsza³ka odby³a siê uroczysta iluminacja
z okazji rocznicy koronacji Augusta III na polskiego króla. Przygotowanie uroczysto�ci
poch³onê³o wydatki na p³ótno �l¹skie niezbêdne �na obrazy i inskrypcye� (odpowiednio

55 APK, AOM, sygn. 1207, s. 29.
56 Ibid., s. 37.
57 Ibid., s. 83?
58 Ibid., s. 89.
59 Ibid., s. 113.
60 Ibid., s. 79.
61 Ibid., s. 87.
62 Ibid., s. 151.
63 Ibid., s. 161
64 APK, AOM, sygn. 1207, s. 195.
65 Ibid., s. 177.
66 Ibid., s. 219.
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67 i 10 florenów), ponadto zap³atê 500 tynfów �Panu Plerschowi snycerzowi za oramenta
wykliane z papieru i poz³acane, wed³ug ugody przez Jmc Pana Fontanê uczynionej�67.
Wynagrodzenie w kwocie 356 tynfów otrzyma³ równie¿ niejaki �Pan Asmus�, malarz, za
wymalowanie �insygniów i inskrypcji wed³ug abrysu od Jmci Pana Fontany danego�68.
Widaæ z powy¿szego, ¿e autorem projektu iluminacji pa³acu i nadzorc¹ jej wykonania by³
Jakub Fontana. Zakupiono tak¿e 146 funtów �wiec woskowych bia³ych i 120 funtów
�wiec ¿ó³tych. Wydatki na iluminacjê ³¹cznie z transportem zamknê³y siê kwot¹ 2004 z³
i 13 gr. Za tydzieñ dopisano jeszcze 567 z³ i 14 gr wyp³aconych Lehmanowi stolarzowi
�za robotê stolarsk¹ na illuminacjê�69. Stolarza pozyska³ Jakub Fontana i rzemie�lnik ów
pracowa³ zapewne pod jego kierunkiem.

Nawet tak szczup³e przekazy �ród³owe (a tak¿e nieliczne przekazy ikonograficzne)
ukazuj¹ obraz okaza³ej, bogatej i zdobnej rezydencji, jak¹ by³ pa³ac Bieliñskich przy ulicy
Królewskiej. Sam fakt wieloetapowo�ci i d³ugotrwa³o�ci procesu budowy oraz zatrudnie-
nia tak licznych artystów i rzemie�lników wskazuje na jedn¹ z najwiêkszych warszaw-
skich �fabryk� pa³acowych XVIII w. Niestety, warszawski pa³ac marsza³ka od chwili
�mierci pierwszego w³a�ciciela (1766) przez ca³y wiek XIX przekazywany z r¹k do r¹k
zosta³ rozebrany w 1895 r. (il. 6).

Z powodu zniszczenia w 1944 r. ksi¹g miejskich Warszawy nie mo¿na wprawdzie po-
twierdziæ �ród³owo udzia³u Jakuba Fontany przy zak³adaniu w 1757 r. jurydyki Bielino70,
aczkolwiek nale¿y przypuszczaæ, ¿e to w³a�nie on pracowa³ przy projekcie uk³adu urbani-
stycznego za³o¿enia powstaj¹cego z fundacji marsza³ka71. Jurydyka ta, nawi¹zuj¹ca byæ
mo¿e do XVII-wiecznych inicjatyw urbanistycznych autorstwa Tylmana van Gameren,
mia³a s³u¿yæ rozwojowi Warszawy i wprowadzaæ ³ad w jej chaotyczniej zabudowie72.

67 Ibid., s. 11.
68 Ibid.
69 Ibid., s. 15.
70 Zob. Stanis³aw HERBST, Ulica Marsza³kowska, Warszawa 1949, s. 30-35.
71 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 140.
72 Por. Jerzy WASZKIEWICZ, �Jurydyka Bielino�, [w:] Warszawa XVIII wieku, t. XII, z. 1, Warszawa 1972, s. 79-147.

6. Pa³ac Franciszka Bieliñskiego przy ul. Królewskiej w Warszawie, widok w trakcie burzenia,
1895
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Fundacje sakralne oraz �castrum doloris�

Wspomniana wy¿ej fundacja ko�cio³a �w. Wita w Karczewie ko³o Otwocka (il. 7) rysu-
je siê w do�æ niejasny sposób. Piotr Bohdziewicz, który jako pierwszy zaj¹³ siê budowl¹,
za czas jej powstania przyj¹³ lata 1732-1737 i próbowa³ powi¹zaæ j¹ z Jakubem Fontan¹73.
Atrybucjê Bohdziewicza odrzuci³a Aldona Bartczakowa ze wzglêdu na zbyt m³ody wiek
architekta oraz jego pobyt za granic¹, który wed³ug niej mia³ trwaæ a¿ do ok. 1737 r.74

Jacek Gajewski przypisa³ autorstwo ko�cio³a Carlowi Antoniowi Bayowi75. Z kolei Karol
Guttmejer, przesuwaj¹c datê powstania �wi¹tyni na lata 1728-1732, pocz¹tkowo utrzyma³
atrybucjê Gajewskiego76, pó�niej za� wysun¹³ hipotezê, i¿ autorem projektu ko�cio³a móg³
byæ Giovanni Spazzio, domniemany autor pa³acu Przebendowskich w Warszawie77. Ten
ostatni zmar³ jednak w 1726 r., nie móg³ wiêc zrealizowaæ tego projektu. Mo¿na przy-
puszczaæ, ¿e jego autorem by³ jednak Carlo Antonio Bay (zmar³y ok. 1740 r.), jak pierwot-
nie uwa¿a³ Guttmejer, za� Jakub Fontana, oddany przez ojca na naukê do Baya78, ju¿
wówczas móg³ pracowaæ przy budowie ko�cio³a karczewskiego. Na pewno Jakub Fonta-
na w 1743 r. dobudowa³ kruchtê przy tym ko�ciele, w obecnym jego stanie niezachowa-
n¹79.

Jeszcze ok. 1730-1740 Franciszek Bieliñski i jego ¿ona Dorota Henrietta wystawili
swojemu te�ciowi i ojcu, podskarbiemu wielkiemu koronnemu Janowi Jerzemu Przeben-
dowskiemu, nagrobek w ko�ciele Reformatów (il. 8), zaprojektowany przez Jakuba Fon-
tanê, ozdobiony rze�b¹ figuraln¹ wykonan¹ zapewne przez Johanna Chrisostoma Redtlera
(il. 9), z którym architekt ów bêdzie pó�niej wielokrotnie wspó³pracowa³80. Po 1755 r.
ten¿e Jakub Fontana przekomponowa³ nagrobek, dodaj¹c tumbê z drug¹ inskrypcj¹, po-
�wiêcon¹ zmar³ej Dorocie Henrietcie, oraz putta, z których jedno trzyma³o w r¹czce jej
malowany na blasze portret, za� drugie trzyma³o r¹czkê na sercu81. Mimo zachowanych w
doskona³ym stanie obu inskrypcji wymieniaj¹cych fundatorów i �wiadcz¹cych o dwueta-
powo�ci powstania nagrobka82, w dotychczasowej literaturze obiekt ten b³êdnie uchodzi³
za dzie³o jednorodne, wystawione ok. 1729 r. wy³¹cznie przez córkê podskarbiego, bez
jakichkolwiek podstaw przypisywane rze�biarzowi Jean-Josephe�owi Vinache�owi83.
Dodatkowo Zbigniew Hornung uwa¿a³, ¿e popiersie zosta³o wykonane jeszcze za ¿ycia
Przebendowskiego na jego w³asne zamówienie, a nastêpnie zaadaptowane do celów se-
pulkralnych. O tym, ¿e by³ to podwójny nagrobek, autor zupe³nie nie wspomina³.

73 Piotr BOHDZIEWICZ, �Ko�ció³ pó�nobarokowy w Karczewie�, Biuletyn Historii Sztuki, R. IX: 1947, s. 265 i n.
74 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 35-36.
75 Jacek GAJEWSKI, �Sztuka w prymasowskim £owiczu�, [w:] £owicz. Dzieje miasta, red. Ryszard KO£ODZIEJ-
CZYK, Warszawa 1986, s. 548.
76 GUTTMEJER, �Ko�ció³ w Karczewie��, s. 319-322.
77 Karol GUTTMEJER, �Autorstwo i przekaz �ród³owy, a interpretacja dzie³a architektonicznego�, [w:] Architekt �
Budowniczy � Mistrz Murarski�, s. 71.
78 Pod kierunkiem Carla Antonia Baya Fontana pracowa³ przy budowie ko�cio³a pijarów w £owiczu; zob. Olgierd
ZAGÓROWSKI, �Nieznany list Jakuba Fontany�, Biuletyn Historii Sztuki, R. XX: 1958, nr 3-4, s. 311.
79 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 36; GUTTMEJER, �Ko�ció³ w Karczewie��, s. 326.
80 Informacjê o twórcach nagrobka zawdziêczam Panu Prof. Jakubowi Sicie.
81 Na temat podwójnego nagrobka J.J. Przebendowskiego i D.H. Bieliñskiej przygotowujê osobny artyku³.
82 Tre�æ podwójnej inskrypcji zosta³a wydrukowana w Pami¹tkach Warszawy ks. Franciszka Ksawerego Kurowskiego,
jednak wydanie rêkopisu nie zosta³o skorygowane i inskrypcja zawiera powa¿ne b³êdy i pominiêcia fragmentów tekstu;
zob. Franciszek Ksawery KUROWSKI, Pamiêtniki miasta Warszawy, oprac. Eugeniusz SZWANKOWSKI, t. II, War-
szawa 1949, s. 107-108.
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7. Carlo Antonio Bay (projekt), ko�ció³ parafialny w Karczewie, ok. 1728-1732,
widok fasady. Fot. Monika Wyszomirska
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8. Jakub Fontana (projekt), Johann Chrisostom Redtler (dekoracja rze�biarska),
nagrobek podskarbiego Jana Jerzego Przebendowskiego i jego córki Doroty Henrietty

w ko�ciele Reformatów w Warszawie, ok. 1730-1740, po 1755. Fot. Monika Wyszomirska
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Dorota Henrietta, ¿ona marsza³ka Franciszka Bieliñskiego, zmar³a 17 stycznia 1755 r.
i kilka dni pó�niej zosta³a pochowana w grobowcu swojego ojca w warszawskim ko�ciele
Reformatów, gdzie 17 marca 1755 r. odby³ siê jej uroczysty pogrzeb. W koñcu stycznia
tego¿ roku Jakub Fontana informowa³ Eustachego Potockiego, cze�nika koronnego, dla
którego pracowa³ przy �fabryce� pa³acowej w Radzyniu, i¿ jest bardzo zajêty przygotowa-
niami do pogrzebu marsza³kowej: �Jam srodze zabawny pogrzebem Imci P[ani] Marsza³-
kowej Koronnej, który pro d. 17 martij determinowany, ju¿ od �mierci odpoczynku nie

9. Jakub Fontana (projekt), Johann Chrisostom Redtler
(dekoracja rze�biarska), nagrobek podskarbiego

Jana Jerzego Przebendowskiego w ko�ciele Reformatów
w Warszawie, ok. 1730-1740, popiersie Przebendowskiego.

Fot. Monika Wyszomirska
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mam, maj¹c wszelkie oko³o preparatoriów staranie [�]�84. Kilka dni przed pogrzebem
Jakub Fontana za po�rednictwem Grzegorza Marsza³kowskiego, oficjalisty Potockiego,
t³umaczy³ siê Eustachemu, ¿e �najmniejszego nie ma czasu pisaæ do niego, gdy¿ jest za-
trudniony wielce apparencj¹ pogrzebow¹� Doroty Bieliñskiej85. Fontana niew¹tpliwie
zaj¹³ siê dekoracj¹ ko�cio³a oraz zaprojektowa³ castrum doloris. Wprawdzie nie zacho-
wa³y siê ¿adne jego rysunki, jednak opis uroczysto�ci i wygl¹d �wi¹tyni odnotowa³ na
swoich ³amach �Kuryer Polski�86. Czytamy w nim, ¿e �pogrzeb solenny Imci Pani Bieliñ-
skiej marsza³kowej w. kor. w ko�ciele OO Reformatów barzo piêkn¹ sztuki doryckiej
J. Fontaniego kapitana wojsk koronnych odprawi³ siê die 17 praes. Architektur¹�87. We-
d³ug tej¿e relacji po�rodku ko�cio³a, na podwy¿szeniu okrytym karmazynowym suknem
ustawiono epitafium z napisem dotycz¹cym zmar³ej marsza³kowej. Tu¿ obok uskrzydlona
postaæ geniusza wyra¿aj¹cego ¿al trzyma³a herb Bieliñskich, powy¿ej epitafium umiesz-
czono geniusza symbolizuj¹cego wieczno�æ, który unosi³ portret Doroty Henrietty. Balda-
chim, równie¿ z karmazynowego sukna, by³ podtrzymywany przez osiem poz³acanych
postaci geniuszów ustawionych na czterech postumentach, a na jego wierzchu pod z³oco-
n¹ koron¹ Fontana umie�ci³ kartusze z herbami Bieliñskich oraz Przebendowskich. Do-
oko³a castrum doloris sta³o dwana�cie srebrnych lichtarzy, byæ mo¿e na postumentach
w kszta³cie zbli¿onym do doryckich kolumn88.

Z my�l¹ o zmar³ej ¿onie w latach 1755-1760 marsza³ek wystawi³ i wyposa¿y³ zrujno-
wany m.in. po wichurze89 drewniany ko�ció³ Bernardynów p.w. Ofiarowania Naj�wiêt-
szej Marii Panny (obecnie p.w. Niepokalanego Poczêcia Naj�wiêtszej Marii Panny)
w Górze (obecnie Góra Kalwaria) pod Warszaw¹. Projektantem ko�cio³a równie¿ i tym
razem by³ Jakub Fontana90.

Dzieje kompleksu bernardyñskiego w miasteczku s³yn¹cym z kilku ko�cio³ów i kaplic
po³o¿onych w niewielkiej od siebie odleg³o�ci siêga 1670 r. Wówczas to zostali sprowa-
dzeni do Góry zakonnicy bernardyni, którym biskup poznañski Stefan Wierzbowski, lo-
kuj¹c ich przy pierwotnym drewnianym ko�ciele parafialnym p.w. Wniebowziêcia NMP,
powierzy³ opiekê nad stacjami Mêki Pañskiej91. W 1673 r. ten¿e fundator sprowadzi³
z Rzymu relikwie �w. Waleriana.

Historia budowy �wi¹tyni i powstania jej wyposa¿enia w czasach Bieliñskiego (nazwanego
przez samych bernardynów drugim fundatorem) nie jest wystarczaj¹co jasno omówiona
w publikacjach. Pod dat¹ 6 lutego 1755 r., a wiêc jeszcze przed uroczystym pogrzebem ¿ony,
zaplanowanym na 17 marca, Bieliñski przes³a³ kustoszowi bernardynów w Górze memoria³,
w którym przedstawia³ warunki planowanej fundacji. W dokumencie zastrzeg³ sobie dwie co-
dzienne msze wieczyste odprawiane za duszê zmar³ej i o b³ogos³awieñstwo bo¿e dla niego92.
Aktu erekcyjnego i po³o¿enia kamienia wêgielnego miano dokonaæ 19 lipca 1755 r.93 Funda-

83 Zob. Zbigniew HORNUNG, �Wp³ywy drezdeñskie w rze�bie polskiej XVIII w.�, Teka Komisji Historii Sztuki, t. III,
Toruñ 1965, s. 228-230.
84 J. Fontana do E. Potockiego, 30 I 1755, AGAD, Archiwum Publiczne Potockich (dalej: APP), sygn. 170, T. II, s. 665.
85 G. Marsza³kowski do E. Potockiego z Warszawy, 12 III 1755, AGAD, APP, sygn. 170, T. II, s. 122.
86 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 196.
87 Kuryer Polski, 1755, nr 87.
88 Ibid.; BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 196.
89 Ma³gorzata BORKOWSKA, Dzieje Góry Kalwarii, Kraków 2009, s. 168.
90 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 148-160.
91 Por. Tadeusz LIPIÑSKI, �Miasto Góra Kalwaria. Opis historyczny�, Biblioteka Warszawska, 1842, t. IV, s. 556.
92 Archiwum Prowincji Bernardynów w Krakowie (dalej: APBern.), sygn. W-12, s. 141.
93 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 149.
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cja, powsta³a dla uczczenia pamiêci ¿ony, niew¹tpliwe musia³a byæ niezwykle wa¿na dla
marsza³ka Bieliñskiego, a zarazem presti¿owa tak¿e i dla Jakuba Fontany, który przez
wdziêczno�æ wobec swojego protektora podj¹³ siê budowy mimo licznych innych zle-
ceñ94. O szacunku i oddaniu dla swego pryncypa³a najlepiej �wiadczy³ list architekta do
Jana Klemensa Branickiego, w którym pisa³, ¿e �jako temu Panu wielkie mam obligacje,
tak nie z mniejsz¹ rekognicj¹ wys³ugiwaæ siê powinienem�95.

Aldona Bartczakowa wyrazi³a przypuszczenie, ¿e budowa zapewne nie zabra³a archi-
tektowi zbyt wiele czasu z uwagi na skromn¹ formê �wi¹tyni zarówno pod wzglêdem
skali, jak i ubóstwa dekoracji96. Opieraj¹c siê na �ród³ach nieznanych autorce biografii
Jakuba Fontany, mo¿emy jednak przyjrzeæ siê bardziej szczegó³owo inicjatywie marsza³-
ka i pracom budowlanym prowadzonym w Górze Kalwarii w latach 1755-1760.

Interesuj¹cy jest fakt, ¿e po up³ywie oko³o trzech miesiêcy od ustanowienia aktu erek-
cyjnego i rzekomego po³o¿enia kamienia wêgielnego pod budowê ko�cio³a, Bieliñski
zwróci³ siê do kanonika warszawskiego, ksiêdza Krzysztofa Krakiera z Instytutu Ksiê¿y
Komunistów (Bartoszków), z pro�b¹ o pob³ogos³awienie kamienia wêgielnego z wyryt¹
w nim inskrypcj¹ informuj¹c¹ o celach fundacji, zaaprobowan¹ przez w³adze zakonu,
a tak¿e o przy³o¿enie rêki �do z³o¿enia jego�97. Trudno sobie wyobraziæ, aby uroczysto�æ
po³o¿enia kamienia wêgielnego mia³a siê odbyæ bez po�wiêcenia fundacji przez osobê
duchown¹. Wydaje siê wiêc, ¿e do planowanej na 19 lipca 1755 r. uroczysto�ci z jakich�
powodów nie dosz³o, a data ta dotyczy³a wy³¹cznie decyzji o fundacji budowli ko�cio³a,
umieszczonej w zapewne wcze�niej przygotowanej inskrypcji. Od wiosny a¿ do jesieni
1755 r. marsza³ek (byæ mo¿e wskutek prze¿yæ po �mierci ¿ony) stale uskar¿a³ siê na pro-
blemy zdrowotne, m.in. �ciê¿ko�æ na piersi�, które uniemo¿liwia³y mu opuszczanie pa³a-
cu i dlatego nie wzi¹³ udzia³u we wschowskiej radzie senatu98. Ponadto Jakub Fontana,
który wed³ug Aldony Bartczakowej mia³ braæ udzia³ w uroczysto�ci erekcyjnej 19 lipca
175599, pozostawa³ wówczas z dala od Warszawy i Góry Kalwarii. Na podstawie kilku
zachowanych relacji wiadomo, ¿e architekt wracaj¹cy z Bia³egostoku do Radzynia zacho-
rowa³ w drodze i dok³adnie 19 lipca zatrzyma³ siê na prawie dwa tygodnie w klasztorze
Misjonarzy w Siemiatyczach100, nie móg³ zatem byæ w tym czasie w Górze Kalwarii.
Z ca³¹ pewno�ci¹ odwiedzi³ na krótko Górê dopiero we wrze�niu 1755 r.101, byæ mo¿e
w zwi¹zku z planami organizacji przesuniêtej w czasie uroczysto�ci lub w zwi¹zku z przy-
gotowaniem do budowy.

Potwierdzenie moich w¹tpliwo�ci oraz przypuszczeñ co do zmiany daty erekcji przy-
nios³a kwerenda w Archiwum Prowincji Bernardynów w Krakowie. Okazuje siê, ¿e do-
piero 12 pa�dziernika 1755 r. kapitu³a prowincjalna zakonu obraduj¹ca w Radomiu
zaaprobowa³a zamys³ fundacji i warunki Franciszka Bieliñskiego102, st¹d nastêpstwem tej

94 Wspomina³ o tym Fontana w li�cie do J.K. Branickiego z 16 VI 1755, AGAD, ARK, sygn. VI/33, s. 13; zob. BART-
CZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 180.
95 J. Fontana do J.K. Branickiego z Warszawy, 16 VI 1755, AGAD, ARK, sygn. VI/33, s.13.
96 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 149.
97 F. Bieliñski do ks. Krakiera z Otwocka, 28 X 1755, APB, AK, sygn. 6, s. 317.
98 F. Bieliñski do J. K. Branickiego z Warszawy 4 IV 1755 oraz F. Bieliñski do J. K. Branickiego z Otwocka 23 IX 1755,
AGAD ARK, sygn. III/10, s. 45-46, s. 61.
99 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 149.
100 Ks. J. Hortyñski do E. Potockiego z Siemiatycz, 24 VII 1755, AGAD, APP, sygn. 170 T. II, s. 281; A. Wo�niacki do
E. Potockiego z Radzynia, 31 VII 1755, ibid., s. 276.
101 J. Fontana do E. Potockiego, 5 IX 1755 [b. m.], AGAD, APP, sygn. 170 T. II, s. 693.
102 APBern., sygn. W-12, s. 141.
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decyzji by³ wzmiankowany list do ksiêdza Krakiera z 28 pa�dziernika 1755 r. Po³o¿enie
kamienia wêgielnego, po³¹czone z wmurowaniem na frontowej �cianie ko�cio³a cynowej
tablicy zawieraj¹cej epitafium po�wiêcone zmar³ej ¿onie, mia³o miejsce dopiero 9 sierp-
nia 1756 r. W kamieniu wêgielnym zamkniêto relikwie �w. Dionizego Areopagity, które-
go wspomnienie liturgiczne by³o obchodzone 17 stycznia, a wiêc dok³adnie w rocznicê
�mierci Doroty Henrietty103. Uroczysto�ci po�wiêcenia przysz³ej �wi¹tyni dokona³ biskup
poznañski Teodor Czartoryski razem z wspominanym ksiêdzem Krakierem.

W marcu 1756 r. Franciszek Bieliñski protestowa³, kiedy ekonom po³o¿onych w woje-
wództwie mazowieckim dóbr Czapliñskich nieprawnie zabra³ dwana�cie tarcic przezna-
czonych �na potrzebê nowego ko�cio³a WW OO Bernardynów w Górze�104. Chodziæ
musia³o o belki czy te¿ deski (zapewne do rusztowania), co wskazuje, ¿e ko�ció³ pozosta-
wa³ wówczas w fazie realizacji.

W dokumentach klasztornych zapisano, ¿e Franciszek Bieliñski wystawi³ �cum larga
profusione expensarum optimae architectonicae elegantiae templum�105. �ciennofilarowa
�wi¹tynia o wyrafinowanym, opiêtym eleganck¹ kratownic¹ podzia³ów wnêtrzu (il. 10),
z o³tarzami bocznymi we wnêkach, pod chórem zakonnym mie�ci³a kryptê �w. Waleriana
z o³tarzem tego mêczennika widocznym w perspektywie z wnêtrza prezbiterium przez
obszerny otwór w mensie o³tarza g³ównego106. Relikwie tego �wiêtego mêczennika, zo-

103 Ibid., s. 124.
104 F. Bieliñski do NN [ekonoma dóbr Czapliñskich] z Warszawy, 17 III 1756, APB, AK, sygn. 6, s. 334.
105 APBern., sygn. W-12, s. 124.
106 Wzorem by³o tu rozwi¹zanie architekta Antoniego Solariego kaplicy �w. Witalisa przy ko�ciele Franciszkanów Kon-
wentualnych w Warszawie; zob. Ryszard M¥CZYÑSKI, �Warszawa XVII i XVIII wieku jako centrum kultu relikwii

10. Jakub Fontana (projekt), ko�ció³ Bernardynów p.w. Ofiarowania Naj�wiêtszej Marii Panny
(obecnie p.w. Niepokalanego Poczêcia Naj�wiêtszej Marii Panny) w Górze Kalwarii,

1755-1760, widok wnêtrza. Fot. Piotr Jamski
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sta³y, jak pamiêtamy, sprowadzone do Góry jeszcze w XVII w. przez biskupa Wierzbow-
skiego i umieszczone wówczas w sarkofagu z czarnego marmuru. Sam projekt obudowy
o³tarza relikwiarzowego, jak i ca³ego wyposa¿enia opracowa³ Jakub Fontana. Nie by³a
dot¹d znana informacja, i¿ w 1758 r. marsza³ek ofiarowa³ tkaninê na wykonanie antepe-
diów, ufundowa³ wówczas tak¿e ornaty107.

17 marca 1759 r. Bieliñski wystawi³ kolejny dokument, informuj¹cy o oczekiwaniu
transportu drog¹ wodn¹ spod Krakowa 150 ³asztów wapna �na w³asn¹ potrzebê fabryk
moich tak w Górze mil piêæ od Warszawy i tu w Warszawie w aktualnej robocie bêd¹-
cych�108.

W 1760 r. klasztor w Górze Kalwarii, a czê�ciowo tak¿e i nowo powstaj¹cy ko�ció³,
strawi³ po¿ar. Wed³ug zapisu w ksiêdze wydatków marsza³ka nadzór nad �fabryk¹� znisz-
czonych zabudowañ po tej katastrofie sprawowa³ w dalszym ci¹gu Jakub Fontana, otrzy-
muj¹c za to w 1760 r. kwartalne wynagrodzenie (liczone od �w. Jana do �w. Micha³a,
a wiêc od 24 czerwca do 29 wrze�nia) w kwocie 443 z³ i 10 gr.109 Antoni Nowotny, stolarz
otwocki, zgodnie z umow¹ zawart¹ z Fontan¹ jako prowadz¹cym budowê, mia³ w maju
1760 r. ukoñczyæ stalle w chórze ko�cielnym, w miejsce zatrudnianego poprzednio stola-
rza Johanna, który otrzyma³ �dymisjê�110. W czerwcu tego roku �lusarzowi z Góry zap³a-
cono 221 tynfów za bli¿ej nieokre�lon¹ �robotê do ko�cio³a�111. We wrze�niu 1760 r.
zakupiono pó³tora skrzyni szk³a pochodz¹cego z huty w Osiecku z przeznaczeniem �na
reparacjê okien w ko�ciele WW OO. Bernardynów Górskich, które siê spali³y jak klasztor
gorza³�112. Szyby sk³adaj¹ce siê z 434 elementów do sze�ciu okien wstawia³ szklarz spro-
wadzony w tym celu z Warszawy113, chocia¿ jeszcze w czerwcu w podobne prace przy
ko�ciele by³ zaanga¿owany szklarz z Góry Kalwarii114. Wspomniany wcze�niej stolarz
otwocki Antoni Nowotny, w pa�dzierniku 1760 r. wykona³ stolarkê okienn¹ i drzwiow¹
w ko�ciele oraz w klasztorze.

Na podstawie przytoczonych wy¿ej, nieznanych dot¹d informacji widaæ, ¿e ko�ció³ by³
budowany, a nastêpnie wykañczany i wyposa¿any przez co najmniej piêæ lat. Ponadto, jak
wspomniano, ko�ció³ w roku 1759 zosta³ w jakiej� czê�ci dotkniêty po¿arem, co przyczy-
ni³o siê do zahamowania niedokoñczonych jeszcze prac. W powsta³ym w po³owie XIX w.
dziele Ludwika Tripplina Góra Kalwaria, czyli Nowy Jeruzalem odnajdujemy informa-
cjê, ¿e �ko�ció³ z klasztorem dwukrotnie uleg³ po¿arowi, a dzisiejsza piêkna �wi¹tynia
wraz z klasztorem i przyleg³ymi zabudowaniami winna erekcjê swoj¹ Franciszkowi Bie-
liñskiemu�115.

W strawionym po¿arem budynku klasztornym Jakub Fontana zaprojektowa³ m.in.
drewniane schody (il. 11) oraz drzwi o rokokowym ornamencie, prowadz¹ce do lo¿y
kolatorskiej marsza³ka Bieliñskiego. Wed³ug Borkowskiej po odbudowie sfinansowa-
nej ze zorganizowanej w tym celu kwesty, �klasztor zyska³ [jeszcze] piêkniejszy

�wiêtych�, [w:] Historyczne centrum Warszawy. Urbanistyka. Architektura. Problemy konserwatorskie. Materia³y
z sesji naukowej Warszawa, 23-24 maja 1996, red. Bo¿ena WIERZBICKA, Warszawa 1998, s. 80-99.
107 APK, AOM, sygn. 1209, s. 16, 25, 27.
108 APB, AK, sygn. 6, s. 447.
109 Ibid., s. 81.
110 APK, AOM, sygn. 1207, s. 79.
111 Ibid., s. 115.
112 APK, AOM, sygn. 1207, s. 143.
113 Ibid., s. 133.
114 Ibid., s. 115.
115 Ludwik TRIPPLIN, Góra Kalwaria, czyli Nowy Jeruzalem� Opis historyczno-statystyczny, Warszawa 1854, s. 12.
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116 BORKOWSKA, Dzieje Góry Kalwarii, s. 168.
117 Informacja zamieszczona w pracy Borkowskiej, ¿e obok Bieliñskiego w podziemiach ko�cio³a zosta³a pochowana
jego ¿ona, jest nieprawdziwa; por. BORKOWSKA, Dzieje Góry Kalwarii, s. 168.
118 Archiwum Pañstwowe w Bydgoszczy (dalej: APB), Archiwum Komierowskich z Komierowa (dalej: AK), sygn. 6,
 s. 728.
119 http://www.swflorian.com/historia2.html [dostêp 1 V 2019].
120 APK, AOM, sygn. 1207, s. 63, 133.
121 Jacek STASZEWSKI, August III, Wroc³aw 1989, s. 235.
122 Archiwum Pañstwowe w Toruniu, Akta miasta Torunia, Katalog II, sygn. I-4798, k. 28 (gazeta pisana z Warszawy,
2 V 1743).

wystrój�116, chocia¿ w porównaniu z ko�cio³em by³a to budowa skromna, o raczej utyli-
tarnym programie architektonicznym.

Mimo okresowych nieporozumieñ z zakonnikami, Bieliñski p³aci³ bernardynom za
kapelaniê w pa³acu otwockim i hojnie obdarowywa³ zakonników. Ko�ció³ w Górze wy-
bra³ równie¿ dla siebie jako miejsce wiecznego spoczynku117. Na podstawie zachowanej
kopii testamentu marsza³ka z 1765 r. wiadomo, ¿e oprócz skromnej oprawy pogrzebu,
kieruj¹c siê tradycj¹ rodow¹ ¿yczy³ sobie, aby jego spadkobiercy wystawili mu nagrobek,
do którego zosta³ ju¿ wówczas u bernardynów zdeponowany medalion (lub p³yta) z �wy-
obra¿eniem� fundatora, wykonany z br¹zu (�spi¿u�)118. Prawdopodobnie bratankowie
bezdzietnego dygnitarza nie uszanowali woli zmar³ego, nic bowiem nie wiadomo o po-
wstaniu jakiegokolwiek nagrobka. Nie wiemy równie¿, czy w ewentualny projekt mia³
byæ zaanga¿owany Jakub Fontana.

Zupe³nie nieznan¹ spraw¹ pozostaje kwestia finansowania budowy ko�cio³a �w. Flo-
riana w Brwinowie, w dobrach nale¿¹cych wcze�niej do ojca Doroty Henrietty Bieliñ-
skiej, Jana Jerzego Przebendowskiego. Na stronie internetowej parafii zas³uga
wzniesienia w 1760 r. nowego drewnianego dwuwie¿owego ko�cio³a na miejscu XVII-
wiecznej �wi¹tyni zosta³a przypisana wy³¹cznie staraniom proboszcza ksiêdza Baltazara
Antoniego Tarkowskiego119. Z posiadanych przez nas �róde³ wynika jednak, ¿e obiekt
sakralny móg³ zostaæ wybudowany przede wszystkim dziêki przychylno�ci i pieni¹dzom
Franciszka Bieliñskiego. Historia pozyskania �róde³ finansowania tej inwestycji jest bar-
dzo ciekawa. Otó¿ po �mierci niejakiego �Johana, konowa³a� z Miêtnego w depozycie
marsza³ka pozosta³a kwota 2000 florenów. Kwotê tê Bieliñski postanowi³ przeznaczyæ
w³a�nie na budowê ko�cio³a w Brwinowie, dok³adaj¹c z w³asnej szkatu³y jeszcze 3000
florenów120. Nie wiadomo jednak, czy projektantem i nadzoruj¹cym fabrykê ko�cio³a by³
Jakub Fontana.

Prace nad unowocze�nieniem Warszawy

Jak powszechnie wiadomo, �oczkiem w g³owie� Franciszka Bieliñskiego, swoist¹ idée
fixe marsza³ka, by³a sprawa wybrukowania Warszawy, któr¹ konsekwentnie realizowa³
ju¿ od czasów nominacji na marsza³kowstwo nadworne w 1732 r. i stale zabiega³ o nie-
zbêdne fundusze na ten cel. Powo³ana w 1740 r. (jeszcze w okresie pe³nienia przez niego
funkcji marsza³ka nadwornego) Komisja Brukowa zajê³a siê popraw¹ stanu ulic warszaw-
skich i higien¹ zanieczyszczonego miasta121. Komisja, której przewodnicz¹cym marsza-
³ek, a skarbnikiem jego protegowany ³awnik i wielokrotny burmistrz Nowej Warszawy
Pawe³ Andrychowicz, zainaugurowa³a swoje obrady w koñcu 1742 r., po czym zosta³a
�zalimitowana� (odroczona) i wznowi³a je wiosn¹ 1743 r. w ratuszu warszawskim122. Co
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11. Jakub Fontana (projekt), drewniane schody prowadz¹ce do lo¿y kolatorskiej Franciszka
Bieliñskiego w klasztorze Bernardynów w Górze Kalwarii, ok. 1760. Fot. Monika Wyszomirska
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123 F. Bieliñski do J.B. Loupiego z Otwocka, 23 III 1745, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 378.
124 Zob. np. BOBERSKI, �Splendor architekta��, s. 35.
125 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 44.
126 A.S. Za³uski do F. Bieliñskiego z Krakowa, 16 IV 1749, AGAD, Arch. Kom., sygn. 155/210, s. 1: Porz¹dek brukowy
jako s¹dzi³em potrzebny, tak mogê �miele mówiæ, ¿em by³ autorem i persvasorem JW. WMM Panu tego, który� wzi¹³
przed siê.
127 Ibid., s. 2.
128 Paszport na kamieñ, [III 1752], APB, AK, sygn. 6, s. 56.
129 Jakub SITO, �Rze�ba �w. Jana Nepomucena � pami¹tka po dzia³alno�ci Komisji Brukowej�, Spotkania z Zabytkami,
2016, nr 11-12, s. 36-39; id., Wielkie warsztaty..., s. 300.
130 AGAD, Arch. Kom., sygn. 58/78, s. 375-376; SITO, op. cit., s. 300-301.
131 Ibid.

ciekawe, realizuj¹c ideê oczyszczenia i wybrukowania stolicy Bieliñski bra³ pod uwagê
nie tylko wzglêdy estetyczno-higieniczne �zatopionej w b³ocie Warszawy z uszczerbkiem
zdrowia przybywaj¹cych i mieszkañców, z ochyd¹ narodu, z obrzydliwo�ci¹ rezydencji
JKMPMM�, ale dostrzega³ tak¿e negatywny wp³yw na dro¿yznê i �niedostatek victu-
alium�, zw³aszcza w okresach obfitych opadów, kiedy drogi dojazdowe by³y niemal nie-
przejezdne123.

Z inicjatywy Bieliñskiego architekt Jakub Fontana dokona³ pomiarów miasta, na któ-
rych podstawie na³o¿ono na mieszkañców podatek przeznaczony na oczyszczenie stoli-
cy124, tzw. ³okciowe. Samo brukowanie na mocy decyzji rad senatu mia³o byæ finansowane
ze skarbu pañstwa, a kwestia wyp³aty pieniêdzy na ten cel spoczywa³a na barkach pod-
skarbiego wielkiego koronnego. Na marginesie nale¿y dodaæ, ¿e pomiary dokonane przez
Fontanê, na których podstawie ustalono taksy od pa³aców i placów, nie by³y chyba precy-
zyjne oraz wolne od b³êdów i mo¿e dlatego wywo³ywa³y czêsto znaczne niezadowolenie
w³a�cicieli nieruchomo�ci i posesji. Mieszczanie warszawscy zarzucali mu m.in. niepra-
wid³owo okre�lon¹ liczbê piêter w domach, co mia³o mieæ bezpo�redni wp³yw na wymiar
podatku125. Te i inne zastrze¿enia sta³y siê równie¿ kolejn¹ ods³on¹ zadra¿nieñ miêdzy ex-
kanclerzem i biskupem krakowskim Andrzejem Stanis³awem Za³uskim, który przypisy-
wa³ sobie pó�niej palmê pierwszeñstwa w stworzeniu projektu brukowania126,
a marsza³kiem Bieliñskim. Biskup krakowski, który posiada³ w Warszawie wiele nieru-
chomo�ci, uskar¿a³ siê Bieliñskiemu na olbrzymie wydatki przeznaczone na ten cel oraz
na lekcewa¿enie przez Jakuba Fontanê jego pró�b w sprawie zajêcia siê ulic¹ Senatorsk¹,
gdzie mie�ci³ siê jego pa³ac i, jak podkre�la³, mieszkali pieczêtarze (równie¿ kanclerz Jan
Ma³achowski), których urzêdowi nale¿a³ siê respekt127.

W zwi¹zku z inicjatyw¹ poprawy infrastruktury Warszawy marsza³ek w 1752 r. z³o¿y³
u Johanna Georga Plerscha zamówienie na projekt pomnika �w. Jana Nepomucena przy
placu Trzech Krzy¿y (il. 12), który wed³ug wystawionego paszportu na kamieñ mia³ �s³u-
¿yæ ozdobie ulicy publicznej�128, a tak¿e upamiêtniaæ wa¿ny etap prac zwi¹zanych z po³o-
¿eniem bruku i oczyszczeniem miasta129. Statua �wiêtego by³a wykonana z piaskowca
kunowskiego. Po�rednikiem w realizacji zamówienia u rze�biarza by³ oczywi�cie Jakub
Fontana, który w styczniu 1752 r., na odwrocie zachowanego projektu pomnika rêki Pler-
scha poinformowa³ o szczegó³ach zawartego kontraktu. Johann Georg Plersch, maj¹c �ko-
miss� od marsza³ka, zobowi¹za³ siê zakoñczyæ pracê przed koñcem sierpnia 1752 r.130

Fontana doprecyzowa³, ¿e z przodu figury ma siê znajdowaæ nie ujêty �w abrysie� herb
króla i Rzeczypospolitej, z ty³u za� ma³y herb z insygniami w³adzy marsza³kowskiej. Po-
nadto po obu przeciwleg³ych stronach mia³a zostaæ umieszczona inskrypcja odnosz¹ca siê
do osoby fundatora z wymownym okre�leniem Heros Bilinius dulce Decus Patriae131.
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12. Jakub Fontana (projekt?), Johann Georg Plersch (wykonanie), pomnik �w. Jana
Nepomucena na placu Trzech Krzy¿y w Warszawie, 1752. Fot. Jakub Sito
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Zachowa³y siê równie¿ interesuj¹ce wzmianki o tym, ¿e marsza³ek z racji sprawowa-
nego urzêdu wykazywa³ troskê o Zamek Królewski. Jednoznacznie wskazuje na to jego
list do podskarbiego wielkiego koronnego Karola Józefa Sedlnickiego pisany w 1751 r.,
w którym wypominaj¹c adresatowi brak odpowiedzi ponownie interweniowa³ w sprawie
konserwacji Zamku, któremu grozi³o zawalenie siê dachu, a tak¿e �znaczne popsowanie
tak kosztownych wewnêtrznych ornamentów i w samych murach bliskie niebezpieczeñ-
stwo ruiny�132. Marsza³ek przypomnia³ Sedlnickiemu, ¿e obowi¹zkiem podskarbich jest
�konserwowaæ fabryki Rz[eczpospo]l[i]tej, miêdzy którymi pryncypalna jest zamek war-
szawski, jako ordynaryjna Rezydencja Monarchów, Conclave Consiliorum et Officina
Legum�133. Bieliñski osobi�cie dokona³ ogl¹du zniszczeñ budowli i prosi³ równie¿ o sto-
sown¹ ekspertyzê (ustn¹ i pisemn¹) dwu architektów � Jakuba Fontanê oraz kierownika
królewskiego �Bauamtu� Joachima Daniela Jaucha134. Do sprawy powróci³ po kilku
dniach, ponownie naprzykrzaj¹c siê Sedlnickiemu, ¿e bez naprawy dachu powiêksza siê
ryzyko zniszczenia podczas zimy wewnêtrznych ornamentów, zwraca³ te¿ uwagê na ko-
nieczno�æ naprawy kana³u od strony pa³acu Pod Blach¹, który zagra¿a³ murom zamko-
wym135.

Sta³y zleceniobiorca, a w pewnym sensie i urzêdnik dworski Bieliñskiego, architekt
Jakub Fontana przez ponad dwadzie�cia lat wspó³pracy z marsza³kiem projektowa³ rów-
nie¿ inne gmachy u¿yteczno�ci publicznej, przeprowadza³ regulacje i wytycza³ kana³y.
W 1752 r. marsza³ek zezwoli³ na wytyczenie kana³u melioracyjnego prowadz¹cego z pa-
³acu barona Riaucoura po³o¿onego przy ulicy Miodowej, poprzez podwórze Dworu Gdañ-
skiego, ulicê Podwale, Fosê Staromiejsk¹, Mostow¹ a¿ do Wis³y, w celu oczyszczenia
z wody deszczowej i �cieków piwnic pa³acu w³a�ciciela i innych posesorów136. W jednym
z listów z 1761 r. wspominany Pawe³ Andrychowicz informowa³ Bieliñskiego, ¿e przeka-
za³ Jakubowi Fontanie 1000 tynfów tytu³em ekspensy na wytyczenie kana³u w pobli¿u
klasztoru wizytek. Wyra¿a³ jednak zaniepokojenie, ¿e �od kloak maj¹ bydz okna do kana-
³u zrobione, co by by³o przeciwko dawnej dyspozycji Ja�nie Wielmo¿nego WPana Dobro-
dzieja, poniewa¿ te¿ i dekret komisji na to zszed³, aby by³y wszystkie okna
zamurowane�137. Prosi³ wiêc marsza³ka o decyzjê w tej kwestii. Mo¿na domniemywaæ, ¿e
architekt Jakub Fontana, autor projektu budowy kana³u i nadzorca wykonania, sam podj¹³
decyzjê o zachowaniu otworów. Najpewniej jednak marsza³ek przychyli³ siê do pró�b
prze³o¿onej sióstr wizytek, która ¿yczy³a sobie utrzymania okien. Na dzieñ przed wys³a-
niem listu przez Andrychowicza Bieliñski napisa³ do matki Ludwiki Heleny Zborowskiej,
¿e po konsultacji z architektami jest gotów wyraziæ zgodê na to ustêpstwo, pod warun-
kiem, ¿e klasztorny �ciek nie bêdzie szkodzi³ kana³owi oraz przy zapewnieniu sióstr, ¿e na
wypadek jego zniszczenia zakonnice pokryj¹ koszty natychmiastowej naprawy138. Na ne-
gatywne skutki przychylenia siê do pró�b wizytek nie trzeba by³o d³ugo czekaæ i ju¿

132 F. Bieliñski do K.J. Sedlnickiego, 8 XI 1751, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 746; por. Jerzy LILEYKO, Zamek
warszawski. Rezydencja królewska i siedziba w³adz Rzeczypospolitej 1569-1763, Wroc³aw-Warszawa-Kraków-Gdañsk-
£ód� 1984, s. 274.
133 Ibid.
134 F. Bieliñski do J.D. Jaucha i J. Fontany, 8 XI 1751, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 747.
135 F. Bieliñski do K. Sedlnickiego, 13 XI 1751, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 796.
136 Pozwolenie prowadzenia kana³u przez ulicê, 18 III 1752, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 825-826.
137 P. Andrychowicz do F. Bieliñskiego z Warszawy, 22 VI 1761, AGAD, Arch. Kom., sygn. 155/210, s. 1-2 (Pawe³
Andrychowicz).
138 F. Bieliñski do M.L.H. Zborowskiej z Otwocka, 21 VI 1761, APB, AK, sygn. 6, s. 606-607.
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w miesi¹c pó�niej szczegó³ow¹ relacjê z prac nad kana³em sk³ada³ Franciszkowi Bieliñ-
skiemu sam Jakub Fontana139.

Bieliñski � Fontana: wzajemne relacje

Pora wreszcie na przyjrzenie siê wzajemnym relacjom miêdzy marsza³kiem Francisz-
kiem Bieliñskim a architektem Jakubem Fontan¹. Najwiêcej wzmianek, które rzucaj¹
�wiat³o na powi¹zania marsza³ka-protektora oraz architekta zachowa³o siê z po³owy lat
40. i 50. XVIII w. W cytowanej wcze�niej korespondencji do sêdziego grodzkiego war-
szawskiego Szyd³owskiego marsza³ek prezentowa³ Fontanê jako cz³owieka rzetelnego,
który swojej fortuny dorobi³ siê uczciwym sposobem; ponadto powiadamia³, ¿e architekt
wyjecha³ w³a�nie �w ruskie kraje�, a wykorzystuj¹c jego nieobecno�æ niewymieniony
z nazwiska szwagier pozwa³ go �iuris pretextu non ratione iustitiae�140. Nie wiemy nieste-
ty, o którego szwagra mog³o chodziæ. Na podstawie testamentu architekta wiadomo, ¿e
oprócz siostry Magdaleny vel Marianny, ¿ony Johanna Georga Plerscha, Fontana mia³
jeszcze dwie zamê¿ne siostry � nieznane z imienia Pêczkowsk¹ oraz Deymow¹141. Bieliñ-
ski t³umaczy³, ¿e nie wchodz¹c szerzej w tê znan¹ mu sprawê wstawi³by siê za krzywd¹
ka¿dego, nie mówi¹c ju¿, ¿e powinien �wiadczyæ wdziêczno�æ osobie pozostaj¹cej aktu-
alnie w jego us³ugach. Prosi³ zatem sêdziego o odroczenie sprawy do czasu powrotu Jaku-
ba Fontany142. Wkrótce w serdecznych s³owach informowa³ samego zainteresowanego,
¿e �tu z strony naszej jest o interesie WMPana omnis sollicitudo�, ale nie wie, jak siê
sprawa potoczy³a z powodu braku odpowiedzi na dwa listy od niejakiego pana Teslawa,
(zapewne kapitana Johanna Teslaua, wspó³pracownika Fontany, prowizora budowy i bu-
downiczego, m.in. w rezydencji Czartoryskich w Pu³awach), zwykle nazbyt zajêtego. List
koñczy³ siê �zapewnieniem o oddaniu uk³onu ka¿demu, któremu� WMPan ¿yczy³� i ¿y-
czeniami szczê�liwego jak najszybszego powrotu143.

Nie by³ to jedyny dowód troski Bieliñskiego o sprawy Jakuba Fontany. Innym razem,
w 1748 r., marsza³ek interweniowa³ w sprawie swojego architekta u Jana Rzyszewskiego,
sekretarza poselstwa rosyjskiego w Warszawie. Chodzi³o o nak³onienie sekretarza do
opuszczenia dworu (zapewne wynajêtego od architekta), który zacz¹³ ju¿ negocjacje
w sprawie sprzeda¿y lub wynajmu budynku z pisarzem polnym koronnym Micha³em Jó-
zefem Rzewuskim144. Byæ mo¿e by³ to dworek odziedziczony po ojcu, usytuowany na-
przeciwko ko�cio³a Bonifratrów.

Wyrazem za¿y³ych relacji miêdzy Jakubem Fontan¹ a Franciszkiem Bieliñskim by³o
uczestnictwo w 1748 r. marsza³ka i jego ¿ony Doroty Henrietty w ceremonii chrztu córki
architekta, Joanny Doroty Konstancji. Dziecko mia³o dwie pary rodziców chrzestnych:
Franciszka Bieliñskiego z Konstancj¹ Flemingow¹, podskarbin¹ wielk¹ litewsk¹, oraz
Jerzego Augusta Mniszcha, marsza³ka nadwornego, z Dorot¹ Henriett¹ Bieliñsk¹145.

139 J. Fontana do F. Bieliñskiego z Warszawy, 30 VII 1761, AGAD, Arch. Kom., sygn.. 58/78, s. 361-368.
140 F. Bieliñski do T. Szyd³owskiego z Otwocka, [b. d.], [1745], AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 360.
141 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 14. Testament opublikowany przez autorkê jako aneks VII (ibid., s. 315-
318).
142 F. Bieliñski do T. Szyd³owskiego z Otwocka [b. d.], 1745, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 360.
143 F. Bieliñski do J. Fontany [b. d.], [III 1745], AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 376.
144 F. Bieliñski do J. Rzyszewskiego, 12 VI 1748, AGAD, Arch. Kom., sygn. 9/9, s. 500.
145 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 42. Autorka, byæ mo¿e za Stanis³awem £oz¹, na którego siê powo³ywa³a,
poda³a b³êdn¹ informacjê: podskarbin¹ wielk¹ litewsk¹ by³a w 1748 r. Konstancja z Czartoryskich Flemmingowa, a nie
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Równie¿ Adam Kêpski, sekretarz i zaufany Franciszka Bieliñskiego, wyra¿a³ siê z du-
¿ym uznaniem o Jakubie Fontanie jako arty�cie europejskiej klasy i poleca³ go zaprzyja�-
nionemu jezuicie ksiêdzu Kie³³pszowi (Józefowi lub Micha³owi), planuj¹cemu jak¹�
�fabrykê�146, byæ mo¿e budowê ko�cio³a w I³³ukszcie147. Kêpski potwierdza³ równie¿, ¿e
Jakubowi Fontanie ju¿ wówczas nie dopisywa³o zdrowie, jako ¿e czêsto cierpia³ na scho-
rzenia nóg.

Ja wiadomo, lata 50. XVIII w. nale¿a³y �do okresu szczytowych osi¹gniêæ Fontany�148,
a w jego twórczo�ci architektonicznej wyra�niej zarysowa³y siê wówczas inspiracje fran-
cuskie (np. charakterystyczny motyw ryzalitu w kszta³cie serliany, obecny choæby w fasa-
dzie pa³acu przy Królewskiej). Mo¿na wrêcz mówiæ o przyswojeniu w twórczo�ci �lekcji
paryskiej�149. Wiedzê o osi¹gniêciach architektury klasycyzmu Ludwika XIV, jak i o no-
winkach okresu rokoka Jakub Fontana czerpa³ nie tylko z dostêpnych wydawnictw, ale
tak¿e z autopsji. Przypuszczam, ¿e wp³yn¹³ na to powtórny pobyt architekta za granic¹
w roku 1747 � w Dre�nie, w Lunéville, a przede wszystkim w Pary¿u, mo¿liwy dziêki
protekcji Franciszka Bieliñskiego. Na podstawie zachowanego listu sekretarza marsza³ka,
Adama Kêpskiego, pisanego do Józefa Kêpskiego, sêdziego podkomorskiego wielickiego
(prawdopodobnie jego brata150), dowiadujemy siê, ¿e Franciszek Bieliñski, który na prze-
³omie 1746 i 1747 r. uda³ siê w podró¿ dyplomatyczn¹ do Pary¿a i do Lunéville zabra³ ze
sob¹ Jakuba Fontanê, a pierwotnie obieca³ udzia³ w tej wyprawie tak¿e m³odszemu bratu
architekta, Janowi Kantemu, przysz³emu burgrabiemu zamku warszawskiego, który
w 1752 r. by³ zatrudniony w kancelarii Kêpskiego.

Franciszek Bieliñski pozostawa³ równie¿ w przyjaznych relacjach z marsza³kow¹ wiel-
k¹ litewsk¹ Barbar¹ z Duninów Sanguszkow¹, przysz³¹ te�ciow¹ jego bratanka Francisz-
ka. Po �mierci jej mê¿a Paw³a Sanguszki sekretarz marsza³ka, Adam Kêpski, na zlecenie
Jakuba Fontany prowadzi³ negocjacje z Johannem Georgiem Plerschem w sprawie kupna
nale¿¹cych do niego placów i nieruchomo�ci w Warszawie151.

Ksiêga ekspensy marsza³ka obejmuj¹ca koniec 1759 r. i 1760 r. wymienia kapitana
Jakuba Fontanê na li�cie urzêdników dworskich, z kwartalnym wynagrodzeniem (pre-
mi¹?) w kwocie 250 z³otych152. By³a to czwarta czê�æ �zas³ug� pierwszoplanowej postaci
dworu marsza³ka, jego sekretarza Adama Kêpskiego, który otrzymywa³ najwy¿sz¹ graty-
fikacjê spo�ród wszystkich urzêdników (1000 z³p).

Wed³ug posiadanych przez nas �róde³ wspó³praca Bieliñskiego z Fontan¹ dobieg³a koñca
oko³o 1761-1762 r. W jednym z listów z po³owy 1761 r. Fontana przyznawa³, ¿e spêdzi³ �naj-
piêkniejszy wiek mój w pracach, umartwieniach i ustawicznej boja�ni niedostatku na staro�æ,
co siê nie zgadza z opacznym mnie zawistnym mniemaniem, jakobym chciwie zbiera³�153.

 Izabela. Wskazuj¹ na to równie¿ kolejne imiona córki Fontany, otrzymane ewidentnie po matkach chrzestnych � Joanna
Dorota Konstancja.
146 A. Kêpski do ks. Kie³³psza z Otwocka, 23 IX 1755, APB, Arch. Kom., sygn. 6, s. 374-375.
147 Zob. Jerzy PASZENDA, �Ko�ció³ Jezuitów w I³³ukszcie�, Biuletyn Historii Sztuki, R. XL: 1978, nr 4, s. 287-300. Za
powy¿sz¹ sugestiê bardzo dziêkujê Panu Prof. Jakubowi Sicie.
148 BARTCZAKOWA, Jakub Fontana�, s. 42.
149 GAJEWSKI, �Nagrobek Jana Tar³y��, s. 89-91; SITO, Wielkie warsztaty�, s. 269.
150 Adam Kêpski nie ma nawet biogramu w Polskim s³owniku biograficznym; wszelkie dane rodzinne uzyskujemy z jego
nielicznych zachowanych listów oraz innych archiwaliów.
151 A. Kêpski do B. Sanguszkowej z Warszawy, 12 XII 1754, Archiwum Narodowe w Krakowie, Archiwum Sangusz-
ków, teka 263, plik 3, s. 5-7.
152 APK, AOM, sygn. 1207, s. 181.
153 J. Fontana do F. Bieliñskiego z Warszawy, 30 VII 1761, AGAD, Arch. Kom., sygn. 58/78, s. 367.
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Poinformowa³ marsza³ka, ¿e chocia¿ zdrowie mu nie dopisuje, jutro wybiera siê do Ra-
dzynia, �bo z warszawskich fabryk wy¿ywiæ siê ledwo mogê�154. Prosi³ równie¿ swojego
protektora, aby w sprawie kana³u kontaktowa³ siê z Dominikiem Merlinim i jemu swoje
�ordynowa³ rozkazy�. List koñczy³ siê zapewnieniem, ¿e �póki duch w ciele�, nie przesta-
nie byæ uni¿onym s³ug¹ Bieliñskiego (�najni¿szym podnó¿kiem�)155.

Zlecenia otrzymywane od Franciszka Bieliñskiego nie by³y oczywi�cie jedynymi pra-
cami architekta. Ju¿ na samym pocz¹tku wspó³pracy z Bieliñskim trzydziestokilkuletni
Fontana pracowa³ dla pijarów przy gmachu Collegium Nobilium (1743) oraz przy ko�cie-
le w £owiczu (od 1740), w 1745 r. podj¹³ siê przebudowy fasady ko�cio³a �w. Krzy¿a
w Warszawie, a tak¿e budowy szpitala �w. Rocha. Do koñca wspólnej dzia³alno�ci dzieli³
czas miêdzy zamówienia realizowane dla marsza³ka a prace wykonywane dla innych ma-
gnatów, spo�ród których najwa¿niejsze by³y chyba �fabryki� hetmana wielkiego koronne-
go Jana Klemensa Branickiego oraz cze�nika koronnego Eustachego Potockiego.

Niniejsze rozwa¿ania prowadz¹ do wniosku, i¿ Jakub Fontana pe³ni³ przy boku mar-
sza³ka rolê swego rodzaju nadwornego architekta. Zdaje siê to potwierdzaæ tak¿e wyp³a-
cana mu suma zas³ug kwartalnych (inna sprawa, ¿e do�æ symboliczna). Na podstawie
zachowanych �róde³ mo¿na domniemywaæ, ¿e Fontana ceni³ sobie protekcjê marsza³ka,
zadania, które powierza³ mu Franciszek Bieliñski, traktowa³ z najwy¿sz¹ powag¹, a do
niego samego ¿ywi³ szacunek i jak sam wspomina³ �wielkie mia³ obligacje�. Z kolei rela-
cja Franciszka Bieliñskiego wobec Fontany zdaje siê wyczerpywaæ kryteria pojêcia mece-
nasa: nie tylko zleca³ i finansowa³ konkretne przedsiêwziêcia artystyczne, maj¹c zreszt¹
wp³yw na ich kszta³t, lecz tak¿e by³ rzecznikiem interesów swego protegowanego, zapew-
nia³ mu byt i okazywa³ wzglêdy jego rodzinie. Przypuszczam, ¿e wiêzi zale¿no�ci miêdzy
Fontan¹ i Bieliñskim nie by³y zbyt krêpuj¹ce, skoro architekt równolegle podejmowa³ siê
prowadzenia innych budów, czêsto w bardzo odleg³ych od siebie miejscowo�ciach. Nie
wiadomo natomiast, czy architekt przez ca³y czas s³u¿y³ swemu chlebodawcy z równym
entuzjazmem, czy te¿ po prostu sumiennie wype³nia³ zaci¹gniête zobowi¹zania. Zbyt ma³o
mamy wzmianek na ten temat i bezpo�rednich �wiadectw obu bohaterów.

Nie by³a to chyba do koñca relacja idealna, skoro uprzedzaj¹c¹ grzeczno�æ Jakub Fon-
tana okazywa³ równolegle innym magnatom, np. Eustachemu Potockiemu, cze�nikowi
koronnemu. Warszawski architekt nie tylko chêtnie podejmowa³ siê szeregu zadañ dla
niego, ale równie¿ zamierza³ po�redniczyæ w zakupie wyposa¿enia czy nawet w ewentual-
nym nabyciu koronek po zmar³ej marsza³kowej Bieliñskiej (!)156. Snu³ tak¿e plany o na-
byciu z jego pomoc¹ jakiej� posiad³o�ci ziemskiej, byæ mo¿e w s¹siedztwie jego dóbr
radzyñskich157.

154 Ibid.
155 Ibid., s. 268.
156 J. Fontana do E. Potockiego, 17 II 1755, AGAD, APP, sygn. 170 T. II, s. 406.
157 J. Fontana do E. Potockiego, 14 VIII 1755, AGAD, APP, sygn. 170 T. II, s. 293-294.
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The paper is dedicated to the outstanding architect
Jakub Fontana (1710-73), for about twenty years
serving at the court of Marshal of the Court
Franciszek Bieliñski (1683-1766), later Grand
Marshal of the Crown, a personage closely bonded
with the Warsaw of the Saxon era. On the grounds of
previously unknown archival sources, new facts are
revealed that complete the so-far knowledge of the
architect and shed additional light on the range,
character, and chronology of his works for his
patron. The beginnings of Franciszek Bieliñski�s
acquaintance with Jakub�s father Giuseppe Fontana
are presented; the circumstances of two educational
trips of the young architect to Paris, most likely
partially sponsored by Bieliñski, are discussed; these
to be followed by the presentations of his main
works on the church in Karczew, the residences in
Otwock and Warsaw (in Królewska Street); the
funerary ceremonies of Marshal�s wife Dorota
Henrietta née Przebendowski (castrum doloris

Architect Jakub Fontana Employed
by Marshal Franciszek Bieliñski

1755); the design and later re-composition of the
tomb commemorating Jan Jerzy Przebendowski and
Bieliñski�s wife; the raising of the church and
convent in Góra Kalwaria (1755-60). Furthermore,
what is discussed are a number of public projects
executed by Jakub Fontana as the main architect of
the Cobblestone Commission (until 1761) which the
Marshal chaired as of 1742 (land surveys for
marking out canals), as well as the vision of the
royal castle; additionally, simultaneous works on
establishing the Bielino jurisdiction (ca 1757) are
signalled. In the final part of the article an attempt is
made to present mutual relations between Jakub
Fontana and  Franciszek Bieliñski, who being the
patron did not only finance the projects, but also
acted as an advocate of the architect�s interests,
showing much concern for his family. Jakub
Fontana, in his turn, highly respected Bieliñski and
regarded the tasks commissioned by him with utmost
attention.

Translated by Magdalena Iwiñska


